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Care e puterea împărăţiei ?
Din când în când se petrece în 

camera deputaţilor din Viena câte-o 
discuţiune înfocată, care aruncă lu
mină asupra stărilor din ţerile aus- 
triaee.

Una din aceste discuţiuni inte
resante, din care se póte vede mai 
ales cum stau lucrurile în sînul Ger
manilor austriac!, a fost cea de 
Marta trecută. Ea fu provocată de 
vestitul şef al partidului pangerman, 
Schönerer.

Partidul pangermanilor (Alldeu
tsche) e radical naţional, ţintesce a 
recâştiga domnirea esclusivă a Ger
manilor în Austria, urmăresce ten
dinţe de germ ani sare faţă cu Cehii 
şi stăruesce a strînge cât de tare 
legăturile de alianţă cu Germania, 
aşa de pildă ca pe timpul când şi 
ţerile austriace făceau parte din fe- 
deraţiunea germană. Alianţa acésta 
se aibă apoi de scop principal asi
gurarea pentru durată a esistenţei 
germanismului în Austria. Panger- 
manii mai sunt şi duşmani ai cleri
calismului catolic; ei sunt cari au 
dat semnalul ca Germanii se se rupă 
de Roma şi se îmbrăţişeze protes
tantismul, care înaintea lor trece ca 
un scut tare al germanismului, pre 
când catolicismul îl privesc ca fiind

* mai cosmopolit, mai strein de aspi- 
raţiunile naţiunei germane.

Cum am cjis> şeful acestui par
tid, Schönerer, a aflat de bine a 
finé o vorbire lungă, împroşcând în 
drépta şi stânga partidele mai mo
derate germane, pe Cehi şi pe gu 
vern, c’un cu vént totă lumea, care 
nu conglăsuesce cu politica panger- 
mană.

Pe celelalte partide, cari repre- 
sentă majoritatea coverşitóre a de
putaţilor germani, le-a criticat Schö
nerer aspru împutându-le, că nu-şî 
dau nici o silinţă se ’ntroducă limba 
germană ca limbă a statului.

Se scie, că în Austria nu e de
cretată o limbă a statului ca în Un
garia. Acolo în sferele mai înalte ale 
administraţiunii de stat se folosesce 
tot limba germană, dér numai ea 
limbă a administraţiunei, ér consti
tuţia 4ice> limbele naţionalităţi
lor din diferitele ţerî sunt egal în
dreptăţite.

Ceea-ce vor pangermanii este, 
ca înainte de a-se regula cestiunea 
Jimbelor şi a-se face vre-o împăciuire 
în privinţa acésta, se se introducă 
limba germană a statului. Ei sunt 
gata a împiedeca cu tóté mijlócele 
ori-ce  învoire relativă la dreptul de 
limbă pănă ce nu se va decreta că 
limba statului este cea germană.

De federalism, firesce, nici nu 
vor se audă aderenţii lui Schönerer, 
Ei combat pe creştinii-socialî ai lui 
Lueger, cari au început se se îm
pace cu idei a unui moderat federa
lism.

Introducerea federalismului, —  
cjice Schönerer, —  va aduce cu sine 
ca în unele ţerî austriace Germanii 
se fie daţi pe mâna Slavilor, jér în 
altele pe mâna clericalilor, cari se 
închină Romei, şi una şi alta fiind 
un mare pericol pentru germanism.

A  vorbit cum a vorbit Schöne
rer despre tóté cele de mai sus, acu- 
sând mai mult pe conaţionalii sei 
din alte partide, că nu sunt desitul de 
naţionalişti şi nu fac nimic pentru 
apărarea germanismului ameninţat. 
Dér ceea-ce a pus vérf la tóté au 
fost cuvintele, cu cari şi-au sfârşit 
vorbirea.

După-ce a declarat, că panger
manii nu vor vota guvernului bud
getul, Schönerer a cjis:

„Decă e adevérat, că preşedin
tele a chiămat la ordine pe deputa
tul Eisenkolb (pangerman), fiind-că 
a vorbit aici în mod cu deosebire 
recunoscetor de seminţia princiară a 
Hohenzollernilor, atunci acésta mé 
índémná a-mi încheia discursul în

numele meu şi al pangermanilor c’un: 
„Se tráéscá Hohenzollernii!“ (Hoch 
und Heil den Hohenzollern!)

Cuvintele acestea din urmă au 
produs o mare mişcare în totă ca
mera. Pangermanii au isbucnit în 
strigăte îndelungate de: „H eil!“ Ér 
Cehii strigau: „Pfu i!“ Şi apelau la 
preşedinte în mod sgomotos, ca se 
chiemela ordine pe Schönerer. Preşe
dintele l’a şi chemat Íla ordine pentru 
pasagiul din urmă al vorbirei sale, 
„care trebue se vateme sentimentele 
ori şi cărui patriot“. Deputaţii pan- 
germani strigau: „Dinastia Hohen
zollern e amică dinastiei Habsburg 
deci strigătul lui Schönerer n ’a fost 
neparlamentar!“

Şefii tuturor celorlalte partide 
germane au făcut declaraţiuni pa
triotice, arătând, că nu consimt cu 
Schönerer. înaintea lor a vorbit înse 
conducétorul ceh Kramarz, jcare a 
protestat contra esclamării lui Schö
nerer şi a 4is între aplausele dreptei: 
„Adevérata putere a acestei împe- 
răţii nu stă în supremaţia unui po
por, ci în dreptatea cătră toţi în 
mulţumirea tuţuror popórelor! Se 
tráiéscá dér împerăţia în adevér 
drépta faţă cu tóté popórele sale!“

Revista politică.
Totă septemâna dieta ungară a 

desbătut budgetul ministeriului de 
agricultură. < >ratorii au fost bogaţi 
în vorbe late şi umflate, discutând 
tot ce cade în resortul acestui mi- 
nisteriu. S’a atins ici colo şi cestiu
nea naţionalităţilor şi închipuitul pe
ricol, ce-1 cuprinde în sine pentru 
elementul maghiar întărirea naţio
nalităţilor pe teren economic. A  vor
bit şi ministrul Daranyi, mângăin- 
du-i pe şovini şti cu asigurarea, că 
şi el, după ale lui puteri. îşi dă si
linţa ca pe cale economică se întă- 
râscă ideia de stat maghiar în ţinu

turile locuite de naţionalităţi. S’a 
vorbit şi despre Secui şi s’a cerut 
tot felul de mesurî pentru fericirea 
lor, căci, vecfi Dómne, Secuii sunt 
stîlpul maghiarismului în Ardeal. — In 
şedinţa de Joi dieta a sfîrşit desba- 
terea acestui budget, care fu primit. 
Erî, Vineri, s’a început desbaterea 
budgetului ministeriului de comerciü.

*
Multă gălăgie s’a făcut şi se 

face de câte va c}ile în Ziaristica ma
ghiară în jurul unei dorinţe espri- 
mate de marii industriaşi din Mag- 
deburg (Germania) cu privire la 
tnaghiaxisarea numelor de localităţi în 
Ungaria. Magdeburgienii cer dela gu
vernul lor, ca se ordone oficiilor 
postale de a respinge scrisorile şi 
coletele poştale, cari sunt indicate 
cu nume de localităţi maghiarisate, 
şi spre scopul acesta s’a constituit 
şi o comisiune. Hotărîrea acésta, 
care este un viu protest în contra 
maghiarisării numirilor de localităţi 
din Ungaria, a deşteptat furia şovi
nismului şi gazetele unguresc! fac 
mare zarvă şi tărăboiu şi íntrébá: 
cum de cutézá Nemţii din Germa
nia se poruncésca Ungurilor, ce po
litică au sé facă acasă la ei? Fóia 
lui Bartha, de pildă, 4ice despre 
Germani, că sunt „obraznici“, dér şi 
„proşti ', că sunt „rapaci“, „flămâmjî“ 
şi „brutalitatea* lor n’are margini. 
Ba scie se se spună, că Ungurul are 
parte de merit la realisarea visului 
unităţii germane, că influenţa ma
ghiară a făcut, ca la 1870 curtea din 
Viena se nu lege alianţă ofensivă 
şi defensivă cu Napoleon III, care 
de s’ar fi făcut, nu s’ar fi ales nimic 
de Prusia. Ministru preşedinte de 
atunci al Ungariei, Andrassy, a ză
dărnicit planul de alianţă şi monar
chia austro-ungară a rém as neutrala 
faţă cu résboiul din 1870/71 fapt, 
fără de care nu s’ar fi putut realisa 
unitatea germană şi tot din Paris 
s’ar dicta şi a4î Europei. #

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Vârful cu dor.
De-asupra mea-i albastru şi lumină....

— 0 aripă déc’ aşî avé şi ’ndată 
M’aşi avénta la cer ca o ságéta

Şi... m’aşi uita la îngeri cum se
[’nchină....

Dér n’am..., tâi’4iu privirea ’mî îm-
[bétatá

Se lasă gânditore pe-o colină...,
In prejuiâ-i délurí cresc... şl-apoi se

[’nclină
Ca valuri ver4î pe o mare svén-

[turată.

De ceriu ’mî-e dor şi de păment ’mi e
[jale;

Colo ascunsă în tufe de nuele 
0 véd de-aci căsuţa dragei mele....

0 fi frumos în ceriü.... dór şi pe vale!...
— Şi mî-o tulesc pe-o cóstá prin

[pădure
Se nu cobóre un înger se mé fure.

Cântece.

In praiul amintirilor
O candelă visézá ..

Din sufletul iubirilor
Mé ’ncerc s’aduc o ra4ă.

Dér când sé-mí lumineze’n gând 
Ea tremură se moră....

Şi ér o véd reapărend 
Prin vremi deodinioră,

Şî-o las aşa prin lumi de nor 
In cadrul ei feeric,

Decât vre-odat’ prin viitor 
S’o pierd în întuneric.

II.

Toţi se ’nchină la ceva;
E frumos şi bine....

Tu te ’nchini la faţa ta,
Eu mé ’nchin la tine.

Şi când dorul pe ’noptat 
Pe-amendoi ne-adună

Pe sub cerul înstelat 
Ne ’nchinăm la lună!

Z. Bârsan.

Pe  drum ...
Mai rar aşa păreche potrivită ca Ma

ridra şi bărbatul ei. Crescută în bine, în 
mijlocul bucuriilor şi al veseliei de tot 
felul, deprinsă să i-se îndeplinescă tóté 
gândurile —  şi nu fantastică nici capri- 
ţiosă ca un copil nărăvit, căci era cuminte 
din nascere şi mai cuminte încă printr’o 
crescere simplă, o inimă curată ca isvorul 
de munte, —  împrejurările vieţii întocmi
seră din ea un suflet rar de blândeţe şi 
bunătate.

Cu toţii o iubiau ca pe o sfântă fe- 
cioră şi în chip de desmierdare îi diceau 
duduia M arióra  pentru blândeţea şi gin
găşia e i; căci era şi frumosă dér, mai pe 
sus de tóté, dulce în purtări, mlădiosă şi 
cu nurî de i-se resfrângea inima prin ochii 
săi mângăioşî.

Acum se şi măritase; i-se dăduse 
bărbat după dor, un voinic şi isteţ tova
răş, tînăr potrivit ca ea şi ca ea vesel şi 
prietinos. Cine-i vedea se bucura ca de 
un semn bun. Norocul— se întemplă câte
odată — face asemenea minuni.

De câte-va dile se aflau la moşia 
Vâşcanii, veniţi ca se petrecă dilele primă
verii de curând reîntorsă pe plaiurile ţării, 
şi fericirea lor împodobia încă şi mai mult

luminósa vale a locuinţei lor încunjurată 
cu grădini înverdite, de ţi-se părea, că era 
un colţ de raiű.

lntr’un cuvént şi lumea şi ómenii le 
erau cu priinţă!

Cobora scârţăind carul încărcat cu 
şindrilă pentru acopereméntul bisericei 
din satul Vâscanii. încet, domol opinteau 
boii, oprind din când în când pe loc şi 
sprijinind în vânjosa lor céfá jugul de 
lemn ros şi luciu care le prindea capetele 
ca într’un privaz. Clina delului cam re
pede şi carul îngreuiat se lăsa cu putere 
peste ei, mai-mai să-i dobóre. Răbdători, 
muţi, cu ochii ţîntiţî în văzduh, curgén- 
du-le sudórea ’n spume peste scobitura 
şălelor păşău cu sfielă dór neclintiţi în- 
ţepenindu-se în copite îndârjiţi sub po
vara covîrşitore.

Era cald. Luna lui Maiű. Di de fier- 
binţelă isvorîtă ca din vr’un cuptor. Un 
câne miţos suriu se tîra ostenit după 
car, cu limba scósá.

— Aho! Aho... ho... domol Joiane.... 
ţine’n loc Plăvan.... domol tătucă.... Cea! 
Cea! hăis!.... striga prelungind cuvéntul 
moş Ion Toma un bătrân frumos, cu 
barba albă şi crăţă ţinându-se pe lângă 
boi când dinainte când aprópe de ei tot
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In şedinţa dela 18 Martie a 
„Reichsrath^-ului austriac au provocat 
un mare scandal deputaţii germani 
radicali. L a  ordinea c[ilei era a 
doua cetire a provisoriului budgetar. 
Intre alţii a luat cuvântul şi depu
tatul naţional german Schönerer. El 
4ise, ca basa politicei partidului séu 
este încheiarea unei alianţe cu im
periul german, care se garanteze 
statornic germanismul. Din causa 
acésta Germanii naţionali (panger- 
manii) luptă şi vor lupta în contra 
tuturor guvernelor, cari combat ţinta 
acésta. L a  urmă Schönerer strigă : 
Trăeseă HohenzoÜernii! Strigătul acesta 
fu. repetat de pe băncile pangermani- 
lor. Preşedintele a chiemat la ordine 
pe Schönerer, Ja ceea-ce strigătele 
de: „Tráéscá dinastia de Hohen- 
zoIlern“ se repetară. Din partea Ce
hilor ia cuventul Kramarz, înfierând 
purtarea pangermanilor c}icend, că 
în parlamentul nici unui stat din 
lume nu s’ar permite sé fie glorifi
cată o dinastie streină cu tendinţa, 
cu care o fac pangermanii. Rapor
torul Dr. Kathreiner protestă de-ase- 
menea în numele tuturor celorlalte 
partide din parlament, cjicénd, că 
cuvintele rostite ating sentimentele 
dinastice şi patriotice ale tuturor 
Austriacilor, cari privesc cu iubire 
şi respect la împăratul austriac şi la 
dinastia de Habsburg. El îşi încheie 
vorbirea esclamând : Trăeseă Im p era -  
tn l! Trăeseă fam ilia  de Habsburg ! Urm ă  
după acesta o mare furtună şi pe 
coridor o certă mare isbucni între 
doi deputaţi adversari. Şi-au aruncat 
unii altora vorbe urîte şi era pe aci 
sé se îneaere de-abinele.

Cele mai multe foi din Germa
nia condamnă purtarea pangerma
nilor.

*
După înfrângerea suferită de 

Englesí la Meribogo, a urmat o în
frângere morală şi mai mare. Gene
ralul bur Delarey a pus pe picior 
liber pe generalul Methuen, pe care 
îl prinseră Burii. Chiar cjiarele en- 
glese recunosc acum marinimositatea 
şi cavalerismul Burilor şi unele din 
ele au scris, că acum Englesii pot sé 
ia pildă de îndurare dela Buri.

De câte-va 4^e s© vorbesce 
eră şi de pace între Enghsî şi Buri. Se 
4ice anume, că chiar regele Eduard  
a trimis în Africa-de-Sud pe Wolse- 
ley într’o misiune estra-ordinară în- 
sărcinându-1 sé încheie pace cu Burii, 
ori se stabiléscá un plan de luptă, 
care sS facă posibilă o cât mai grab
nică încheiere a résboiului.

Viitorul va arăta, déca scirea 
acésta are temeiü orî nu.

*
firăşi se vorbesce despre reînoi- 

rea triplei alianţe. O scire telegrafică 
din Roma spune, că în cercurile di
plomatice din Viena se crede, că Ita
lia, Germania şi Austro-Ungaria s’ar 
fi înţeles pe deplin asupra reînoirei 
triplei alianţe şi a convenţiunilor co
merciale. piarul italian „Corriere 
della Sera“ crede chiar, că tripla 
alianţă s’a reînoit deja. Tot acésta
o spun şi clarele din Viena.

Aniversarea de 50 de ani
a preoţiei episcopului Pavel.

înainte de acésta cu câte-va săptă
mâni am publicat circulara vicarului epis- 
copesc din Oradea-mare, în care li-se ordo
na preoţilor din acea diecesă, sé sei'beze 
cu rugăciuni în diua de 21 Martie împli
nirea de 50 de ani, de când Esoelenţa Sa 
episcopul Mih. Pavel a fost sfinţit de preot.

Aşa a fost dorinţa Escelenţei ^ale, sé 
nu se facă nici un sgomot, sé nu se desfă- 
şore nici o pompă cu acastă ocasiune.

Dumineca trecută a sévérsit singur o 
liturghie solemnă în catedrala din Oradea, 
încunjurat de canonicii diecesani, apoi a 
doua di a plecat la Slatina, în Maramureş, 
ca sé petrecă 4iua însemnată a jubileului 
séu în singurătate.

Se făcură pregătiri mari, ca sé vină 
deputaţiuni din tote părţile spre a-şl es- 
prima felicitările. Esoelenţa Sa <nsé i-a ru
gat pe toţi sé nu se ostenéscá, căci dorinţa 
sa este a petrece cj'ua jubileului în linişte.

Viajestatea Sa l’a distins cu acéstá 
ocasiune aeordându-i una din decoraţiunile 
cele mai mari, adecă clasa I  a ordinului 
„Corona de fier.“

Este mare lucru, când cine-va póte 
dice, că a împlinit 50 de ani într’o slujbă 
óre-care, dór cu atât mai mare este când 
cine-va a împlinit aceşti ani în slujba la 
altarului Domnului D ’apoi când cine-va din 
acei 50 de anî, trei-decl i-a petrecut ca al 
bisericei cârmuitor, ca episcop!

Episcopul Mih. Pavel s’a născut în 
comuna Recea, lângă Baia-mare. Tatăl séu 
era cantor la biserică din acea comună. După 
ce a învăţat şese clase gimnasiale în Baie, 
s’a dus la Satmariü şi pe urmă la Caşovia, 
sé înveţe mai departe, er episcopul ruteon 
dela Ungvar l’a trimis la teologie în Viena. 
Pentru-că pe vremea acea Romanii din 
Sătmariu şi Maramureş nu aveau episcopia 
lor, cum au astădî la Gherla, ci erau sub 
vlădică strein, care şedea la Ungvar.

In Viena abia a învăţat vr’un an şi ju- 
métate, când a isbucnit revoluţia. Teologii 
s’au întors acasă şi au isprăvit teologia care

pe unde au putut. Pavel a isprăvit la Ung
var şi o parte la Satmariu. La 1872 a fost 
numit episcop la Gherla, la 1879 la Oradea.

De când a ajuns la Oradea, a făcut 
mult bine bisericei şi şcolei românescî. Pen
tru-că episcopia de aici are încă de pe 
vremurile Măriei Teresiei un domeniu mare 
de păduri. Acest domeniu, când a venit 
Pavel la Oradea, era încărcat de datorii. 
El a fost acela, care a plătit tote datoriile 
şi cruţând banii a strins sume frumose, pe 
cari tote le-a dat pentru ajutorarea vădu
velor şi orfanilor, pentru zidirea de şcoli 
şi internate de băieţi şi fete sérace, mai 
ales în Beiuş şi Oradea, ca se aibă copiii 
săraci ce mânca şi cu ce se îmbrăca şi 
unde şede, învăţând carte, căci şl-a adus 
aminte că şi el a fost odată copil sérac.

Cu totul a dăruit pentru cultura ro
mânescă vr’o doué milióne şi trei sute de 
mii de corone, numai ce se scie, dér cât a 
dat fără sé scie cine-va, aceea de bună semă 
nu se va afla, cât va fi el în viâţă.

Nu numai credincioşii Escelenţei Sale, 
dér toţi Românii şî-au adus aminte cu re- 
cunoscinţă de marele bărbat în diua ju
bileului séu. Pentru-că mult bine a făcut 
pentru toţi.

Dumnedeu să-i lungescă firul vieţii, 
ér hărnicia şi dărnicia sa sé fie luată ca 
pildă şi de alţii!

Biserica română unită şi autonomia 
catolică.

Ara arătat deja chipul cura congresul 
catolic unguresc pentru autonomie, a sciut 
să desconsidere şi se trâcă c’o uşurinţă 
condamnabilă peste memorandul episco
patului român unit.

Din conferinţa episcopescă, ţinută la 
Blaşiu în 23 Iunie 1897 s’a scris primate- 
lui Vaszary, ca convocatorul congresului, 
că între împrejurările actuale arehiepiscopul 
şi Metropolitul din Blaşiu şi cei trei epis- 
capî sufragani, nu pot lua asupra lor răs
punderea pentru urmările, ce s’ar nasce 
în detrimentul Provinciei bisericescî gr. 
cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş, şi a diecese- 
lor sufragane în caşul când ar eserie ale
gerile pentru congresul regnicolar din 
Ungaria. Cer deci, ca în interesul bise
ricei catolice şi mai ales în interesul 
unirii bisericesci a Românilor, primatele 
se ia spre sciinţă acestă hotărîre şi se 
intrevină la Majestate Sa, ca să se deie 
şi Provinciei bisericescî gr. cat. de Alba- 
Iulia şi Făgăraş concesiune, de a-şî regula 
afacerile bisericescî esterne într’o organi- 
saţie autonomă separată, conform posiţiei 
sale de drept public şi conform misiunei, 
ce o are în sînul poporului românesc.

Memorandul motiveză apoi hotătîrea 
acesta în 4 puncte.

în partea a doua se arată, că în sinul 
preoţimei şi credincioşilor Provinciei bise* 
ricescî gr. cat. române, s’a putut observa 
un puternic curent, care ţintesce într’acolo, 
ca să se adune în congres separat pentru 
a-se organisa independent şi în consonanţă 
cu postulatele de drept public bisericesc 
şi să-şi alcătuescă o corporaţiune autono- 
mică provincială. Deja din 1850 s’a dat în 
diferite rânduri espresiune acestei dorinţe 
atât în sinodele diecesane, cât şi cu pri
lejul altor adunări şi consfătuiri. Acestă 
dorinţă şi-o baseză preoţimea şi poporul 
Provinciei bisericescî gr. cat. române nu 
numai pe aceea, că acestă provincie e es- 
clusiv independentă de biserica catolică 
de rit latin, ci şi pe alte motive. Memo
randul înşiră apoi în 5 puncte motivele 
acestea.

De încheiere dice următorele:

....„Rugăm pe Eminenţia ta se pui 
în cumpănă totă influinţa hotărîtore de 
care dispui în puterea înaltului oficiu, ce 
ocupi, ca posiţia de drept public a Pro
vinciei nostre bisericescî gr. cat. se re* 
mână respectată tot-deuna şi de cătră toţi 
Tot*odată să intervii la guvern şi la glo
riosul nostru domnitor, la Majestatea Sa 
regescă apostolică, ca se i-se concedă şi 
Provinciei nostre bisericesc! convocam 
unui congres organisator, care ar ave de 
obiect organisarea separată a Provinciei 
nostie bisericesci de cătră autonomia bi
sericei de rit latin din Ungaria.“

Austro-Ungaria şi statele balcanice,
Oficiosul vFrtmdenblutta din Viena pu

blică un articol din care resultă, că guver
nul vienes, nu mai e dispus să reînoiescă la 
1903 séu începutul anului 1904 tratatele de 
comerciü cu România, Rusia, Grecia, Ser
bia, Bulgaria şi Muntenegru cu clausa wa- 
ţiunei celei mai favorisate. Causa ar fi, că 
disposiţiunea acésta, în realitate nu e o 
egală îndreptăţire între statele importătore, 
ci favorisarea celui mai puternic şi năpăs- 
tuirea celui mai slab. Cu alte cuvinte, Aus
tria cere mésurl de protecţiune în viitórele 
tratate de comerciu cu Statele dunărene şi 
balcanice în contra Germaniei, Franciéi şi 
Anglia cu care nu mai póte susţine con
curenţa.

In sferele din Viena se crede, că nu
mitele state balcanice şi dunărene vor adera 
de bună voie la propunerea Austro-Unga- 
riei în sensul protecţionist, de-orece Austro- 
Ungaria e consumătorea cea mai seriósá a 
produselor acestor ţ0rl. Astfel din esportul 
total întră în Austro-Ungaria din Serbia 85 
la sută, din Bulgaria i L la sută, din Româ
nia 16 la sută, din Turcia 10 la sută, din 
Grecia 10 la sută.

Germania nu importă din Serbia de
cât 6 la sută, din Bulgaria I I  la sută, din

vorbindu-le şi atingendu-i uşor cu o créngá 
verde.

— Ce mai păcate! Dór de-a înebunit 
vătavul de-a turnat atât amar de scân
dură... dicea mosnégul.

Şi tot aşa se chinuia el şi cu cele 
două dobitóce, lăsându-se încet spre cale 
pe urma drumului şănţuit de-amândouă 
laturile.

De-odată se stârni din depărtare un 
vesel zingănit de clopoţei, care pare că 
se apropia săltând, dér se apropia iute 
lămurindu-se din ce în ce mai bine. Su
netul venia dinspre valea unde reînver- 
dise acum rediul tînăr de stejari, şi ecoul 
îl răsfrângea clocotind. Etă luneca în fugă, 
pe dunga dréptá a drumului de jos, o ca- 
léscá cu patru cai înaintaşi împodobiţi cu 
cordele şi purtând zurgălăi; se 'ndrepta 
spre dél ca ’n sbor. Un fecior stătea pe 
capră. Ajunşi la póla délului înălţat din 
loc, de-odată cam drept, sirepii harmă- 
sarî micşorându-şî avântul, începură a sui 
la pas.

Vizitiul vădând carul plin ce de-abia 
cobora clătinându-se şi sgâriând drumul, 
şi ori de târnă să nu i-se sperie caii, orî 
îndrăsneţ şi prea falnic de stăpânii ce

plimba în trăsură, de departe plesni din 
biciü şi strigă puternic.

— In lături, moşnege... fă pe margine!
Un nor s’a aşternut pe ochii lui biet 

Moş Toma; i-se făcu negru înainte. Dér 
deştept şi încă voinic nu-şi perdü cum
pătul. Caii cu trăsura veneau grabnic şi 
măcar că era pe deal, vizitiul îi tot în
demna din hăţuri. Moşneagul, vedându-i 
aprópe cât colea, sări din liniştea cu care 
îşi mâna boii, prinse a-i lovi întruna câr- 
nindu-i spre stânga, împingându-i unul 
într’altul trăgându-i de funia din córne şi 
hăţuindu-i să facă loc —  ér boii împin
seră cu iuţelă într’o clipă spre cealaltă 
parte a drumului, dădură în şanţul plin 
de buruenî şi trăgând şubredul car după 
ei, o rotă se prăbuşi plesnind şi se sfărîrnă 
bucăţî. O mare parte din şindrilă se risipi 
pe jos, carul rămăsese strîmb pe trei róte 
cu vîrful osiei înfipt în şanţ. Joian săr
manul. atât de rău scăpătase în şanţ încât 
îşi frânsese unul din piciórele dinainte şi 
acum răsturnat la pământ gemea dureros 
lângă tovarăşul său care rămăsese de cea
laltă parte a crucii carului. Din doi fraţi 
nedeslipiţi şi împerechiaţî sub acelaşi jug, 
unul acum era stingher.

Moş Toma, vădând neaşteptata pa

coste, de-odată stătu ca înlemnit, galben- 
negru la faţă. Apoi revenindu-şî în fire, 
se aruncă spre boul cădut şi smulgendu-şi 
părul, porni a plânge strigând:

— Vai de mine şi de mine! nu mă 
lăsaţi, săriţi dmenî buni... nu mă lăsaţi... 
chema el cu glas tare, desnădăjduit în 
spre trăsura boereseă, ce în duruit sonor 
trecuse fugind pe lângă carul răsturnat.

La strigătele sfăşiitore ale bătrânului 
cărăuş, tînăra femee, care din gona trăsurii 
văduse totă întâmplarea, porunci vizitiului 
să oprescă, sări vioe în drum, şi par’ că 
nicî n’ar fi atins pământul, alerga spre ca
rul stricat urmată de bărbatul ei.

Era bogată şi drăguţă stăpâna Vâs- 
canilor, duduia Mariora, după cum îi di- 
ceau toţi cei ce-o cunosceau încă din co
pilărie, er acum îrnprenă cu soţul ei — 
de curând luaţi — porniseră să se ducă 
în apropiere să vadă nisce prieteni dela 
moşia învecinată.

—  Ce-ai păţit moşule? întrebă ea 
îngrijită, învârtindu-se în jurul carului dă- 
rîmat; apoi punându-se în genunchi aşecla 
mânile pe capul boului ologit, care hâr- 
căea.

— Sărăcuţul de el... sărăcuţul de el... 
par’ că plânge... dicea ea netedindu-1 cu

degetele ei subţiri şi cătând adenc în 
ochii mari, neînţeles de îndureraţi ai lui 
Joian.

Moş Toma începu a povesti tângui
tor, cum voind să facă loc trăsurii şi-a în
teţit prea tare boii şi i-a împins singurel 
nesocotitul în şanţ. Ce să se facă? Acum 
se prăpădesce un bou... rămâne numai cu 
unul.., îi avea de mult... cu dânşii trăia 
şi se hrănia. Mai astă iarnă îi murise 
baba... acum botul... Să vede că a cădut 
vre-un blestem pe capul lui. D’apoi văta
vul ce are se 4i°ă ? I-o pune în socotélá 
şindrilele...

Aşa se jeluia bătrânul ţăran, cu că
ciula în mână, plecat înaintea duduei Ma
rióra, privind în jos, înlemnit, destăinuin- 
du-şî păcatele ca la o iconă.

Făcea o privelisce frumosă cele trei 
fiinţe lângă boul rănit: bătrânul cu frun
tea încovoiată spre pământ, drăgălaşa fe
mee ca o flore răsărită pe grunzişul dru
mului şi bărbatul ei îngrijit, care o în
demna să se reîntorcă la trăsură, s8 nu- 
stea în bătaia sórelui.

— Hai cu noi..., moş Tomo, vino.,., 
dise ea apucând înainte cu bărbatul său... 
Costache, feciorul, va rămânea cu boii...

Bătrânul o urina ca dus de o putere
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Jtomânia 7 la sută, din Turcia 2 la sută, 
? din Grecia 6 la sută.

Guvernul austriac crede, că Austro- 
Ungaria mai face încă un şi mai mare ser- 
viciü statelor balcanice, decât celelalte ţări: 
prin favorisarea esportului de gr-me şi de 
vite din România şi Serbia, deci a unor 
articole de comerciü, cari nu pot suporta 
cheltuell de transport lung, şi cari deci 
sunt avisate la piaţa cea mai apropriată. 
Probabil, că Ungaria şi agricultorii austriac! 
se vor împotrivi la importul cerealelor şi 
vitelor din România şi Serbia. De sigur se 
vor cere garanţii, ca sö nu se introducă vite 
bolnave. Dór e de sperat, că se va găsi un 
mijloc d’a împăca atât interesele industriale 
cât şi cele agricole.

Un astfel de mijloc esistă cu sigu- 
' ranţft.

Trebue însă sé se scie, că nici într’un 
Í oas nu se mai potrivesc cu interesele aus-
- triace tratatele de comerciu încheiate cu 

Statele balcanice. Astfel Serbia, în virtu
tea clausei naţiunei celei mai favorisate, a 
refusat Austriei favorurile vamale diferen
ţiale odinioră, pe când Austro-Ungaria & 
fost forţată de tratat să deschidă frontie
rele vitelor, cerealelor şi vinului din Ser
bia. Din acest cas Austria va învăţa minte 
şi nu va mai admite clausa în cestiune, ci 
va face pendent exportul statelor baicauice 
la ea de anumite condiţiuni, ce pe de o 
parte vor micşora pericolul pentru agri
cultura austro-ungară, er de alta va favo- 
risa desfacerea produselor industriei aus- 

Í triace în acele ţări. Iu felul acesta se vor 
i înlătura definitiv şi reolamaţiuuile even- 
[■' tuale ale statelor, ce profită de clausă. Din 
f moment, ce se va fi introdus în tratate o 
; nouă, clausă de favorisare restrins, atunci nici 

Rusia nu póte pretinde aceleaşi favoruri 
! pentru cerealele sale, nici Francia pentru 

vinul său, ce le va da Austria Serbiei seu 
: Italiei.

Din cele premerse reiese, că Austro- 
' Ungaria nu mai póte merge înainte cu 

clausa naţiunei celei mai favorisate. Şi tot 
s acelaşi interes îl au şi statele balcanice. Şi 
; ele, ca state economicesce slabe, să vendă 

concesiunile lor politice economice cât se 
\ póte de scump, şi, natural, aceluia care ofere 
! mai mult. Şi cel care ofere mai mult e 
I Austro-Ungaria.

Numai restrîngend clausa naţiunii 
celei mai favorisate în tratatele cu statele 
balcanice, se va puté împăciui antogonis- 
mul intre interesele industriale şi agricole.

SCIRILE DILEI.
— 9 (22) Martie.

Mórtea metropol itului Areadie 
Ciup«*rcovicî. Marţi, 18 1. c., a încetat din 
vieţă Metropolitul Bucovinei şi Dalmaţiei 
Areadie Ciupercovicî, la versta frumosă de

ascunsă. Ajunşi la trăsura bogat îmbră
cată cu mătasă, se sui grăbită şi striga 
bătrânului:

— Sue moşule... colea lângă mine..
El tot cu căciula în mână, făcu un

pas înapoi, scărpinându-se în cap, neprice- 
pend umilit, sfiicios...

— Haide... Haide.., nu perde vremea... 
suie-te, adaogă, ea cu glas mai poruncitor.

Bătrânul veştejit şi plin de colb se 
agăţa de aripa trăsurii şi de-abia se aşeda 
ruşinos lângă gingaşa şi frageda stăpână.

Bărbatu-său rîdend cu plăcere se 
puse pe scaunul dinainte:

Se reîntdrse întro clipă la curte.

Ajunşi aici, duduia Maridra trăgând 
pe moşneag după ea, trimise îndată să vie 
vechilul dela moră şi-i ordonă se alegă 
din ciredă doi boi voinicî, se-i pună la 
un car nou şi împreună cu nisce argaţi 
sS trimetă cu betrînul să ridice şindrilele 

; ţi boul cu piciorul frânt.

Bătrânul, audind hot.ărîrile ce se luau 
; pentru binele seu, se îndreptă cătră bine-
I făcătdre şi aplecându-se să-i ia manile 

s& i-le sărute, ea-1 întâmpină, bătendu-1 
pe umeri:

— Să fie ai dumitale boii cei tineri

79 anî. S’a născut în 14 Aprilie 1823 în 
Câmpulung din familie de preot. In 1896 
Majestatea Sa l’a numit arehiepiscop al 
Cernăuţului şi metropolit al Bucovinei şi 
Dalmaţiei. La 1870, pe vremea când era 
egumen în Putna, fii vice-preşedinte al 
representanţei districtuale a Rădăuţului; 
în periodul 1873— 1876 a fost deputat în 
dieta terii, er în periodul 1885— 1891 mem
bru în casa deputaţilor din Viena, ca man
datar al curiei I a proprietăţi mari.

Marţî la 4 rîre p. m. Consistorul ar- 
chiepiscopesc a fost convocat la o şedinţă, 
în care s’au stabilit modalităţile înmor
mântării repausatului archiepiscop. Rămă
şiţele pământene, aşedate în paraclisul 
archiepiscopesc şi apoi solemn în sala si
nodală archiepiscopală, s’au transportat în 
procesiune funebrală eri Vineri în 8/21 
Martie a. c. la 3 ore p. m. în biserica ca
tedrală, eră adî Sâmbătă în 9/22 1. c., 
după liturgie şi rânduiala înmormântării, 
ele se vor petrece şi aşeda în cripta ca
pelei archiepiscopilor din cimiterul cen
tral al capitalei. Numele archiepiscopului 
Areadie se va înscrie în distichele biseri- 
celor şi în diua înmormântării se trag pe 
la tote bisericele diecesei clopotele, săvâr- 
şindu-se liturghie şi panachidă. Ca se par
ticipe la înmormântare, sunt invitaţi toţî 
egumenii cu câte doi ieromonachî şi toţî 
protopresviterii cu câte doi presviterî din 
fie-care district protopresviteral.

PlecareaîRegiiiei României la Neu
wied. Alaltăerî după amiadî Regina Ro
mâniei a plecat la Neuwied în Germania 
în urma unei telegrame, ce Majestatea Sa 
a primit prin care i-se anunţă, că A. S. 
Principesa de Wied, mama M. S. Reginei, 
se află greu bolnavă. In acestă călătorie 
Majestatea Sa este acompaniată de d-na 
Mavrogheni, mare damă de ondre a Cur- 
ţei, de d-nii Dall’Orso, secretar particular 
al M. S. Reginei, şi de d-1 Dr. general 
Theodori. Regina va locui la villa Mon- 
Repos din Neuwied.

Biserica Trei-Erarchi din Iaşi.
Mitropolitul Moldovei şi Sucevei, a decla
rat, că va stărui din răsputeri pentru a-se 
grăbi restaurarea monumentalei biserici 
Trei Erarchî, din Iaşi. Sfinţirea bisericei 
se va face cu o deosebită pompă. La so
lemnitate se crede, că vor lua parte şi 
principesa Maria şi principele Ferdinand.

Cabinetul de cetire „Săhastru“ în
Pntna. Ni-se scrie din Putna: înainte de 
vr’o câţî-va anî s’a înfiinţat prin îndemnul 
directorului şcolei poporale Dorimedont 
Vlad şi parochul local George Goraş un 
cabinet de cetire (lectură) în Putna cu 
numele de „Săhastru“ . Din causă, că 
mulţî din membrii şi-au schimbat locul, 
alţii er au repausat, a rămas cabinetul ne- 
frecuentat pănă ce s’au aşedat atât pos
tul de Igumen în Putna, cât şi inteligenţa

şi carul cel nou... să trăiesci şi să ne erţî 
moşule, că te-am năcăjit...

— Dudue Marioră, dise el făcendu-şî 
cruce, încătro te-oi întorce cu faţa numai 
noroc se-ţî trimetă Dumnedeu.

Şi porni. Două lacrămî înecară ochii 
mari ai Măriorei. („Revista Română,“)

Poesiî poporale.
Din Ofcea lângă Panciova.

Bate vântul alinat,
Eu cunosc că nu-i curat 
Că-i dela badea mânat, 
Dintr’o grădină cu flori 
Unde scrie-un scriitor,
C’o mână pe până scrie 
Şi cu uoa-mi face mie. 
Scrie badea mărunţel 
Ca fruneja de pëtrànjel 
Së më duc pănă la el.

*
Frun4ă verde lemn uscat 
Nu ţ’o fi mândro pëcat 
D’aşa rôu m’ai fermecat,
Că m’ai fermecat pe morte 
N ’ai avea din bine parte, 
Ce-ai făcut n’ai făcut bine,

s’a mărit prin venirea mai multor domnî 
în sat. Prea Cuvioşia sa părintele proto- 
sincel şi Igumen Teofil Pătraş, care tră- 
esce numai pentru binele obştesc şi-şi 
jertfesce vieţa pentru popor, naţiune şi 
religiune, a stăruit cu parochul local G. 
Goraş, directorul şcdlei Dorimedont Vlad, 
asistentul silvic Areadie Procopovicî, în
văţătorii Areadie Vasilovicî, Zacevschi şi 
picherul dela căile ferate Ilie Penteleiciuc 
şi a înfiinţat cabinetul „Săhastru“, âră 
la gospodarul Vasilie Nicolaiţei, înveţân- 
du-i ca tineretul de acu înainte să facă 
jocuri pe la gospodari cinstiţi cum şi s’a 
făcut prima dată la Ilie Bâcu. Deră ce să 
vedî? Etă că un jidan cu numele Feibel

- W o lf schimbându-şî numele în Pavel 
Lupu, s’a vîrît şi el în cabinet. Feibel se 
laudă prin tot satul cumcă el e iniţiato
rul cabinetului. Sciî, Feibel, W o lf ce spune 
Românul la vorba d-tale: „Fală golă, traistă 
uşdră“ . — Un Putnean.

0 mamă, care îşi arde copilul.
Calfa de brutar Max W eigelt din Viena 
a făcut arătare la poliţie, că amanta sa, 
Maria Iursa, care este servitdre la o fa
milie din acel oraş, a născut un copil să
nătos şi l ’a aruncat în diua naseerei în 
cuptor, unde a ars. Numai decât s’a dus
o comisie la faţa locului şi a găsit ade
vărate cele arătate de W eigelt. Insăşî fata 
a mărturisit, că şi-a ars copilul, ea afirmă 
însă, că a fost mort şi ca să-şî ascundă 
ruşinea, l’a aruncat în cuptor. — Maria 
Iursa este fiica unui lăcătuş bogat din 
Favoriten. Ea era de moravuri cam uşdre, 
întreţinea dragoste, ba cu unul, ba cu al
tul, pănă ce părinţii au isgonit’o din fa
milie şi acum îşî câştigă pânea cu servi
ciul. Maria Iursa a fost arestată şi în cu
rând îşî va ispăşi purtarea nesocotită cu
o grea pedepsă.

Resboiul Burilor cu sfîrşit tragic. 
Săptămâna trecută se jucau nisce copil din 
Teplitz de-a Burii şi Englesii. Comandantul 
Burilor era losif Prause, în etate de 10 
ani. El se afla în dosul unei stânci, unde 
fu surprins de „EnglesI“ . Ca să se -pe din 
manile lor, s’a aruncat într’o prăpastie, ce 
era alăturea de stâncă şi a rămas mort. 
A doua cji circula la şcolă printre colegii 
de clasă ai răposatului o ţidulă cu cadru 
negru, pe care se afla scris, următorul co
municat: „Pretoria 14 Martie. Comandan
tul Burilor, Prause, a cădut acll la Spions- 
kop. Să-i fie amintirea neuitată!“ —  Ţi- 
dula a fost scrisă de cel mai bun amic al 
lui Prause, un băiat în etate de 12 ani.

0 bandă de hoţi de cai a fost 
prinsă alaltăerî de cătră gendarmiî din Cur- 
tici pe drumul, ce duce spre Sintea. Hoţii 
rr^ânau tocmai o stavă întregă de cai fu
raţi. Intre hoţî se află şi doi primari, anume 
Teodor Bulcan primar în Sintea şi tatăl 
său, care a fost de asemenea primar, mai

Că m’ai pus tot în suspine 
Şi m’ai meşterit cumplit 
Tot cu farmec! de ’ndrăgit,
Cu roşaţă din guriţă,
Cu păr negru din cosiţă,
Cu surcele dela lemne 
Cu păr negru din sprâncene.
— Desfă mândră ce-ai făcut 
Să nu-ţi duc dorul mai mult 
Nu mă ţ nea om perdut.

— Mândruţa din graiu grăia:
— N ’am făcut ca să desfac,
Am f&cut că mi-ai fost drag,
Eu din urmă ţ’am luat,
în grădin’am aruncat, 
în grădină la fântână 
Să te ’ntorci la săptămână, 
într’o gură de părău,
Ca să mori de dragul meu.

*
Câte mândre am avut eu 
N ’are nici solgăbirău,
Şi pe câte le-am iubit 
Să le-aduni a-i face-un terg,
Şi pe câte le-am lăsat 
Să le-aduni a-i face-un sat,
Pe câte le iubesc âră 
Să le-aduni ai face-o ţâră.

*

departe primarul din Gurba. Aşa scrie 
„M. P .“

Serbar« ungurescă în Bucuresci.
In 4iua de 30/17 Martie, adecă în diua 
Pascilor catolice, Ungurii din Bucuresci 
vor da o serată teatrală în sala dela „L ie
dertafel“ Str. Academiei. Se va representa 
piesa lui R. Roseti „Lecţia“ tradusă pe 
unguresce de Dr. Alexics György.

Febra aftösä. In camera germană 
d-1 Kirchner, delegatul ministrului de culte 
a comunicat, că s’a descoperit un prepa
rat pentru aperarea vitelor în contra fe
brei aftöse. Inventatorul acestui preparat 
e profesorul Liffler. Direcţia generală a 
serviciului sanitar român s’a pus în rela- 
ţiune cu profesorul Liffler, pentru a ob
ţine acest preparat.

Muntele „ G u ţ a n “ că teritor de vâ
nat se dă în arendă pe acest an. Amatorii 
să se adreseze la G. O. în Tohanul-vechift.

Daruri pentru biserică.
Betlean, 24 Febr. 1902.

In scopul edificărei bisericei gr. cat. în 
Betlean au contribuit următorii marinimoşi 
binevoitori în decursul anilor 1900— 1901 
şi 1902:

i.  Gregoriu Puşcariu, paroch şi pro
topop în loc şi soţia 400 cor. 2) Dr. Emil F. 
Negruţiu, medic în Blaşiii şi soţia 200 cor. 
8) Institutul de credit şi econonii din Deşiti. 
„Someşana“ 200 cor. 4) Ilie Mircea papucariu 
în Blaşiii şi soţia 100 cor. 5) Niculae Chen- 
drean P. curator bis. în loc. şi soţia 50 cor.
6) Vasilie Chendrean supravigil silv. din Tel- 
ciu 40 cor., Lazar Sfageu cur. bis. şi soţia 
40 cor. din loc. 7) Demian Domşa călugăr 
din Blaşiu, Miron Sfageu şi soţia din loc, 
Toma Marian şi soţia din lue, Gregoriu 
Rodnean cantor şi şoţia din loc, Isidor şi 
Pompeiu Ambrusiu şi soţia din loc, Ioan 
Meruţiu şi soţia din loc, Todor Şendrea şi 
Maria Motentan moşă din loc câte 10 cor. 
8) VasilieRusanşi Maria Baciu din loc câte
5 corone. 9) Maria Bugaariu, văduvă din 
loc 4 cor. 10) Ignat Mărgineanu colonel-loc. 
din Arad 3 cor. 1 1) Ludovica Cornea din Agri- 
şiu fată din Agrişiul de sus 2 cor. La olaltâ 
1129 cor.

Suma acâsta este depusă la institutul 
„Şomeşiana“ în Deşiu cu 6% afară de cele 
200 cor. de sub 4) şi alte 10 cor. de sub 
8) cari în cel mai apropiat timp se vor de
pune tot la „Şomeşiana“ .

Ne-a mai donat pentru biserică Ioan 
Găzdac şi soţia Maria din loc o faţă de 
masă pe pristol în preţ de 14 corone, apoi 
Vasiliu Rusan şi Maria Baciu, Petru Chir- 
toşiu fătul bis. şi soţia sa Sîia, şi Ioan Slăian 
şi soţia Flôrea din loc cu câte un fasciclu 
din Mineiü pentru lunile : Maiü, Septem
vrie şi Octomvrie separat legate, fie-care în 
preţ de 14 cor. 50 fii. Bucătărâsa şefului 
dela gara din loc două icône sfinte şi douô 
feţe de masă în preţ de 24 corone

Subscrisul şi pe acâstă cale, spre îm- 
pintenarea şi 8 altor credincioşi la jertfe 
pentru biserica nostră — mă simţ îndemnat 
în numele întregei comune bis. a ruga pe

Mândro, la voi în poiată 
Stă sărăcia legată,
Mumă-ta merge să mulgă 
Ea se ’ntornă s’o înpungă,
Mulge ’n olă, mulge ’n p61ă, 
Mâncă mămăliga golă,
Mămăligă necernută 
Cu lapte de capră şută.

*
Mândra ’naltă şi voinică 
Dorme lângă mămăligă 
Mămăligă ferbe ’n olă 
Ea dorme de se omoră, 
Mămăliga clocotesce 
Ea dorme de se sdrobesce.

*
Domne bate pe mândra 
Cum ai bătut pădurea 
De nu-i ârna frunejă ’n ea,
Şi pe faţă şi pe dos 
Pănă o doboră jos.

*
Vecină soră vecină 
Ce faci la bărbat de cină: 
Curechiti. verde din grădin#
La ibovnic o găină,
Şi îi dau puică pipăreatk 
Şi guriţă câte-odată.

Culese de JPetru TomidU.
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toţi binefăcătorii mai sus amintiţi — sS 
primescă cele mai ferbinţi şi sincere mul
ţumiri. Tot-od&tă rog pe Prea induratul 
Dumne4eu să le răsplătescă nobila faptă în
miit dărui«du-le vieţă îndelungată şi feri
cire atât aici cât şi în cealaltă patrie 
cerescă.

Neculae Chendrean, 
prim curatore.

NECROLOG. Subsemnaţii cu adâncă 
durere facem cunoscută încetarea din vieţă 
a iubitulni nostru părinte, moş şi socru 
Ludovic Roman, căpitan c. şi r. în pen
siune, decorat cu med. de Jresboiu şi cu 
med. comemorativă jubilară, membru fon
dator al „ Asociaţiunei transilvane pentru 
liter. şi cultura poporului român“ , mem
bru în representanţa comunală şi comita- 
tensă etc. etc. După grele şi îndelungate 
suferinţe, împărtăşit fiind cu Sfintele Taine 
şi-a dat nobilul seu suflet în manile Crea
torului, astădî Vineri în 8 (21) Martie 
1902, la orele 6’/2 dimineţa în al 77-lea 
an al etăţii sale. Cortegiul funebral va 
pleca dela casa proprie, Cacova de sus 
Nr. 10, Duminecă în 23 Martie 1902 la 
orele 2'/2 P- m- la ciiniteriul bisericei Sf. 
Nicolae din Prund, unde se vor depune 
rămăşiţele pământesci spre eternă odihnă.

Braşov, în 8 (21) Martie 1902.

Fie-i ţerîna uşoră şi memoria bine
cuvântată !

Leon, Ludovic şi Adrian Roman, 
ca fii; Ludmilla Roman născ. Kubovy, ca 
noră; Traian, Cornelia şi Ştefan, ca ne
poţi şi nepote.

— Subscrişii cu inima înfrântă 
de durere aducem la cunoscinţa tutu
ror rudeniilor, amicilor şi cunoscuţilor, 
că prea iubitul tată, frate, socru, tată be- 
trân, unchiu şi cumnat N icolae Mărincaş 
preot gr.-cat. în Secuieu, proprietar şi 
membru în comitetul de revisiune la banca 
„Vlădeasa“ , după grele suferinţe a trecut 
la cele eterne Miercuri. în 19 Martie la 7 
ore p. m. în etate de 70 anî şi al 50-lea 
an al preoţiei sale. înmormântarea neuita
tului defunct se va face Sâmbătă, în 22 
Martie st. n. la 2 ore p. m. în biserica 
gr.-cat. din Secuieu.

Secuieu, la 20 Martie 1902.

Ved. Carolina Bologa n. Mărincaş, 
Yeronica Poruţiu n. Mărincaş, Mihaiu Mă
rincaş. cassar la „Vlădeasa“ . ca fii; Igna- 
tiu Suru paroch gr.-cat., ca frate; Sarnuilă 
Poruţiu paroch gr.-cat., Augustin Lemenyi 
par. gr.-cat., ca gineri; Aureliu,Eugeniu, Va- 
leriu, Iuliu, Bologa Otilia, Alexandru, Aniţi 
Lemenyi, Georgina, Eugenia Poruţiu, ca 
nepoţi de fii; ved. Iustina Gali năs. Un
gur, Ioan Petrişor preot gr.-cat., ca cum
naţi ; Victoria Filipan n. Gali, Ioniţă Gali 
mare proprietare şi notar cerc., Virginia 
Gali, Iustina Gerasim n. Gali, Leontin 
Savu, comerciant, Dr. Mihaiu Savu medic, 
ca nepoţi.

ULTIME SC1RI.
Budapesta, 21 Martie. Majesta- 

tea Sa monarchul a plecat acjî după 
amiac[î la Viena.

Budapesta, 21 Martie. „Magyar- 
ország“ spune, că Coloman 'Iisza e 
grav bolnav de pneumonie. Medicii 
n’au speranţă că-1 vor puté scăpa. 
Bolnavul şi-a pierdut conscienta şi 
zace nemişcat.

Bruxella, 21 Martie, in sinul le- 
gaţiunei transvaaliane se afirma, că 
se va urma un armistiţiu în ostili
tăţile din Africa-de-Sud. Vor urma 
apoi tratări de pace pe base mai 
conciliante, decât propunerile de 
pană acum ale guvernului engles.

Paris, 21 Martie. Din Hong- 
Kong sosesc scirî alarmante despre 
proporţiile man, ce a luat mişcarea 
Boxerilor. Se vorbesce despre o nouă 
intervenţie a marilor puteri.

Petersburg, 21 Martie. Cuocasia 
turburărilor din urmă au fost îm
puşcaţi 15 studenţi, 250 studenţi şi 
studente au fost răniţi şi 280 au 
fost arestaţi. Dintre muncitori 1000 
au fost trimişi în minele din Siberia.

Berlin, 21 Martie. Aici a sosit 
scirea din Constantinopol, că erî 
nopte a plecat un vapor cu 500 de 
exilaţi, printre cari se aflau mai 
mulţi demnitari şi ofiţeri.

L i te ra tură .
„ Vechile episcopii românesci a 

Vadului, Geoogiulu i, Silvaşului şi 
Belgradului“ Acesta este titlul unei va- 
lorose cărţi, ce a eşit de curând din con
deiul învăţatului canonic, Dr. Augustin 
Bnnea din Blaşiu. In acestă carte se lă- 
muresce o parte pănă acuma întunecosă 
din istoria Românilor ardeleni, începând 
cu veacul al 15-lea şi pănă la sfîrşitul 
veacului al 17-lea. Cartea este dedicată 
Escelenţei Sale* Episcopului Mihail Pavel, 
din incidentul jubileului de 50 anî al preo
ţiei. Se află de vândare la Tipografia ar~ 
chidiecesană din Blaşiu cu preţul de 2 
cor. 50 bani.

Gemeni de opt-decî si sese de ani.
Esperienţa arată, că dintre copiii 

gemeni mult mai mulţi mor, de cât din 
alţi copii. De aceea în cele mai rare caşuri 
vom găsi omeni, cari gemeni fiind, se fi 
ajuns la o etate mai înaintată. Dealtfel 
naseerile de gemeni nu sunt lucruri de 
tote dilele.

O nascere de gemeni se vine tot la 
opt-decî şi nouă de nas ceri comune, trei 
copii de-odată se vin tot la şepte până 
în opt mii de nascerî comune, patru copii 
de-odată Ia doue-deci până la cincî-decî 
de mii, er cinci copii se vin abia la mai 
multe milione de nascerî, cum s’a întîm- 
plat nu de mult cu preotesa unui popă 
sârbesc din Banat, care a dat nascere la 
cinci copii de-odată.

Gemenii pot se fie de acelaşi sex, 
adică amândoi băieţi, ori amîndoue fete, 
der se întîmplă se fie şi un băiat şi o fată.

Un cas cunoscut din oraşul Graz, 
arată, că se fac câte odată abateri de la 
regula generală, adică se pote întîmplă, ca 
gemenii se ajungă o vîrstă înaintată. în 
acel oraş s’au născut la 16 Martie 1817 
gemenii Patrichie şi Iosif Stiirzer. Părinţii 
lor erau omeni muncitori şi harnici. Inte
resant este, că din şese fraţi, ce erau, 
numai cei doi gemeni au rămas în viaţă 
până în diua de astădî.

Unul din gemeni, Patrichie a învăţat 
tinichigeria şi a fost mai bine de patru- 
deci de ani tinichigiu şi cetăţan în Graz. 
Iosif a învăţat croitoria şi a muncit în 
acestă branşă mai bine de trei-decî de 
ani. In cele din urmă magistratul l’a pus 
în slujba de încasator al banilor ce trebue 
se-î plătescă preeupeţele (cofăriţele, pilă- 
riţele) în piaţă. Acestă slujbă o are şi 
acuma. Patrichie are doi fii şi o fică, er 
Iosif un fiu şi o fiică. Copiii îşî dau totă 
silinţa, ca se înfrumuseţeze şi se uşureze 
vieţa părinţilor lor la bătrâneţe.

De şi sorta vieţii i-a despărţit pe 
cei doi gemeni, ducându-1 pe fie-care pe 
altă carieră, totuşi şi-au păstrat iubirea 
reciprocă în tot-d’auna. Este de remarcat 
împrejurarea, că cei doi fraţi gemeni se- 
mănă aşa do mult unul cu altul, în cât 
nici chiar omenii, carî îi cunosceau de ani 
de dile nu puteau se-î cundscă repede. 
Acesta provoca de multe ori neînţelegeri 
forte hazlii.

Despre schimbările, ce se pot face 
între gemeni povestesce o anecdotă ma
rele scriitor american Mark Twain, care 
şi el fusese gemen. Etă ce ne spune el 
în biografia sa: „Eram abia de câte-va 
luni. Doica mea m’a băiat pe mine şi pe 
fratele meu într’o putină de copii. înde- 
părtându-se pentru câte-va minute de lângă 
noi, unul din noi doi se îneca şi fiind 
asemănarea forte mare între noi, nu s’a 
putut constata care din noi s’a înecat, 
fratele meu Bill, ori eu? Prin urmare 
nici în diua de astădî nu pot se spun decă 
am rămas eu în vieţă, ori fratele meu.“

Dârl de simâ şi mulţumite publice-
Mer cur ea, 29 Ianuarie.

Onorate d-le Redactor! Binevoiţi a da 
loo în preţuitul d-vostră organ „Gazeta 
Transilvaniei“ următorei mulţumite publice :

Cu ocasiunea concertului împreunat cu 
dans, aranjat de inteligenţa româna din 
Mercurea şi jur, cu concursul unui grup de 
teologi dela seminarul „Andreian“ din Si- 
biiu, Duminecă în 6 Ianuarie (Botezul 
Domnului), cu menţiunea ca venitul curat 
sé fie destinat şcolei confesionale din loc, 
au binevoit a contribui următorii:

— Fam. Cordea, Spring 10 cor. 50 
b., Fam. Măcelariu, Sângătin 10 cor., Cor
nel Muntean, vice-not., Cârpiniş, Fam. Popp, 
Ludoş, Mangesius ppretor, Mercurea 6 cor., 
Valeriu Miilea, Tilişca, Daniil Stroia, Mer
curea, Nic. Stroia, Gusu, D. Munthiu no
tar, Reoiü, câte 6 cor., Rafila Suciu, Spring 
4 cor. 50 b., Iulius Nemeş, Dr. V. Cape- 
sius med. cerc., Mercurea, Ioan Munthiu, 
Ioan Popa, Cărpiniş, Elis. Greavu, Roşia, 
I. Costna notar, Ludoş, G. Muntean, Fin- 
ger notar, Mercurea, 1. Oröstean paroch, 
Sérbu, Apold, Emilia Albini, Fam. Bi- 
tea, Cut, d-na Martin, Sângătin, I. Popescu, 
Sibiel, Ioan Radu, Turni^or câte 4 cor.- 
Petru Florean, Spring, Elena Vlad înv. 
Poiana, Predoviciü, Ving-írd, Ilie Stănese, 
Maria Şufana, Adolf Fleischer, d-na Car- 
thal, Ilie Floaş, Mercurea, P. Androne, Se
beşul săs., Ign. Filip, Rsciu, N. Popa vice- 
uot. Săsăuş câte 3 cor,, Ioan Simulescu înv. 
Ioan Radu, Cărpiniş, Silvia Nicola, înv. 
Dobârca, Daian, D. Oreştean, înv. Apold, 
M. Spilhaupter, G. Câmpean, I. Fleaca N. 
Albu, Martzi, Andreiü Floaş, Stănese jun. 
Schöpp pretor. Aron Şerb, paroch, Poiana; 
Simeon Solomon, Vándory, Miuth M. Mer
curea, G. Copoş înv. Reciü, D. Iridon, 
Apold.-sup , Ioan Trónca, Ludoş, Dragomir, 
Gârbova, G. Bitea şi Catnil Velţan, Cut, 
Pataky, Hoffmann, Săe*d câte 2 cor., I. Tă
tar, D. Ioan jun. Apold.-sup , Renner, An
drone, D, Opincariu, Sebeş-săs. câte 1 cor. 
50 b., Ioan Dérzu, Cărpiniş, Mâţiu jurist, 
Ludoş, Paraschiv, Sebeş, 1 Tănase, Agâr- 
biciu, G. Albu, înv. Pian, G. Creiţar, Vin- 
gard, Huber înv. Ernst Kabdebo jurist, 
Gállfy, Güudisch jun. Iul. Kabdebo. H. Hufc- 
ter, Mercurea, câte 1 cor , la daltă 223 
cor. 50 bani.

Scădendu-se spesele în sumă de cor. 
164 bani 40, rőmáne un profit curat de
59 cor. 10 bani, care sumă s’a predat des- 
tinaţiunei sale.

Tuturor acelora, cari au binevoit a 
participa şi contribui, precum şi d-lor teo
logi, cari ne-au dat binevoitorul concurs, 
le aducem şi pe acéstá cale cele mai căl
duros« mulţumite.

Pentru cassar:
Emílián Beit.

1 cor. 50 b. D. Berko, S. Stasasiu, H. Strai, 
câte 50 bani. A. Iameczki, N. Szőcsi ser
gent 60 b. I. Bardocz 80 b. A. Sucher, 
G. Sáska, L. Lukács câte 40 b., G. Cotfas 
30 bani.

Venitul total a fost de 59 cor, 60 
bani, snbstrăgând spesele de 21 cor. 20 b. 
ne-a rămas un venit curat de 38 cor. Bl b.

Din acestă sumă se va procura pen
tru sala de invSţăment un crucifix şi se 
vor provedea şcolari miserl cu cőrtl şco- 
lastice.

Primescă marinimoşl donatori şi pe 
acóstá cale, sincerile mulţumite şi recunos- 
cinţa senatului scolastic.

Asemenea li-se esprimă cea mai mare 
mulţămită acelor St. domni, cari neconsi- 
dărind depărtarea şi comunicaţiunea rea, 
au binevoit a-ne onora cu presenţa.

In numele senatului şcolastic:

Simion Ţepeş Focşan,
înv. ca not. sen. şcol.

Dămuc, 5 Martie 1902.

In 2 Martie a. c. s’a ţinut în şcola 
nostră din Dămuc o petrecere poporală, la 
care au participat — afară dă popor care 
s’a adunat in un numör considerabil — şi
o parte a inteligenţii din parochiile Bicaz, 
Valea Jidanului.

Cu ocasiunea acéstá elevii dela şcola 
sus numită au esecutat următorul program:

l)După cuvântul de deschidere rostit de
0. D. Dumitru Dregan preot şi dir. şcol. 
s’a cântat „Marşul şcolarilor“ , de elevi, 2) 
„Rugămintea din urmă“ , poesie de G. Coş- 
buc predată de I. Creţiu elev cl. VI. 3) 
„Sum vânător“ cântat de elevi. Punctul

r>al. patrulea a fost disertaţmnea — forte po
trivită pentru poporenii acestor parochii — 
ţinută ne d-l Augustin Rîşniţă înv. în Va
lea-Jidanului 5) „Fiunduliţă frunzuliţă....“ , 
cântată de elevi. 6) „Caii ţiganului“ anec
dotă de Th. Speranţă, predată de G. P. 
Trifan elev cl. VI, 7) „Nunta lui Pîrjol“ , 
teatru de copii de I. Vulcan, predată de 
elevi. După cuvântul de închidere s’a 
continuat — între voie bună — jocul po
poral ce s’a fost început imediat după 
eşirea credincioşilor dela S. Liturghie.

Ca acesta ocasiune au binevoit a su- 
prasolvi: D. Dregan preot 2 cor., A. Pre- 
cup dir. de bancă 2 cor., Ioan Muntean 
sergent de gendarmi 3 cor., Teodor Crusit 
s. primar 1 cor., N. Gyarmati 1 cor. 50 
b., I. Baci 50 b., D. Colceri 1 cor. Au mai 
solvit — fára de a participa: — A. Raţiu 
preot, Miklós Lukács, primar, Nagy Gyula, 
comerciant, câte 2 cor., d-şora Paulina Pre- 
cup, N. Hangan, H. Kahana, Dr. F. Fe!d- 
mann, med. com. I. Csató s. not., E. Zeit- 
ler, S. Dants, S. Márton dir. de bancă, A. 
Balazs, I. Wivirszki, I. Kabdebo, F. Sajgo,
1. Grünberg comerciant A. Marton şi Gh. 
Görög câte 1 cor. M. Lánczel, comerciant

Napii în hrana vitelor.
In cultura agricolă se cunosc 

doué soiuri de napi:
Napul porcesc séu top inam barul 

din familia compuselor.
Napul propriu c}\j din familia cru- 

ciferelor. Acesta era, cunoscut de Ho* 
mani sub numele de Napus; Engleaii 
îi c}ic turnepş, ér Francesii navet ra- 
bioule.

Améndoue speciile sunt esce- 
lente în hrana vitelor.

*
I. —  Napul porcesc (topinámba- 

rul) séu perele de părnent, în limba 
botanică Helianthus tuberossus.

In unele teri se cultivă pe scară 
întinsă. In România puţin e cu
noscut, cu tote acestea din causa 
serviciului pe care-1 dă cultivatori
lor, merită un loc mai larg în siste
mul nostru de cultură.

Lujerul obicinuit al napului por
cesc ajunge pănă la 3 metri înăl
ţime întocmai ca flórea sórelui. Păr
ţile bulbóse (tuberculele) au forma 
perelor şi sunt în afară roşietice, pe 
când înăuntru sunt a lbe ; sunt şi 
galbene.

1000 kilograme de nap porcesc 
(topinambur) în stare crudă, cuprind:

Azot . . . .  3 kgr. 2
Acid fosforic. 1 „ 4
rotaşă . . . .  4 „ 7
Calce . . . .  0 „ 3

Mai tote animalele domestice 
consumă crud napul porcesc. In 
acéstá stare, oile şi caii îl mănâncă 
cu cea mai mare lăcomie. Penttu oi 
este un aliment, care le îngraşă mult. 
Cailor le produce o excitaţiune în
tocmai ca ovesul. Agricultorii prac
tici constată, că caii hrăniţi cu topi- 
namb ir, dobendesc o vigóre parti
culară.

Dat în stare crudă vitelor cor
nute mari, la început le produce o 
indispoziţie uşoră. Dér acest fapt e 
trecétor şi nu întârcjie a dispare.

Copt séu fiert, napul porcesc nu 
mai aduce neplăcere şi forméza o 
hrană escelentă.

Fierberea lui se face în apă 
pănă ce dă în clocote. Porcii mă
nâncă topinamburul cu plăcere şi se 
îngraşă.

Din punctul de vedere al oul- 
turei, napul porcesc se recomandă 
prin puterea ce are de a sorbi din 
aer prin foile sale o cantitate însem
nată de azot. Prin urmare topinam
burul serăcesce puţin pămentül. Acés
tá consideraţiune índémná pe culti
vatori se întindă cât mai mult cul
tura sa.

Afară de acésta, topinamburul 
cresce în tote pământurile, chiar în 
cele mai mediocre. Părţile cele mai 
slabe din moşie se pot folosi séraé- 
nându-le cu napi porcesci. E planta 
pământurilor ser ace. Mai are şi calita
tea preţiosă că póte ierna în pámént
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f&ra a suferi cea mai mică strică
ciune. Asemenea se înmulţesce cu 
mare înlesnire şi nu suferă de se
cetă. Cele mai mici tubercule séu 
Mile cele mai subţiri produc un fir.

Acesta vitalitate particulară a 
napului porcesc a dat nascere la 
critici vii. S'a (ţis, că este greu sé stir- 
ţesci acéstá plantă de pe locuri. Greu
tatea ínsé nu e aşa mare. Când voim 
«0 nu mai fie topinambur pe un loc 
séménam o plantă de nutreţ pe acel 
loc, spre esem piu trifoiul, care se co- 
sesce înaintea înflorirei şi printr’a- 
césta, cum şi prin păşunea vitelor, 
distrugem topinamburul.

*
Origina. — Napul porcesc este 

originar din Brasilia, íntaiü s’a in
trodus ca legumă în grădini; déravénd 
gustul neplăcut a iost scos din hrana 
omului, consacrându-l numai la nutrirea, 
tildor si la fabricarea spirtului.

Nici o bolă nu bântue topinam- 
iurul (criptopam s’au insectă), ceea-ce
i lucru mare în ep^ca ndstră

Varietăţi. —  Până în aceşti din 
urmă anî, 9’au cultivat doué varie
tăţi de napi porcesc!: roşu şi cel gal- 
kn. Cel roşu se preferă.

Fiantapunea. — Plantaţiunea tu
berculelor (perelor) se face din vreme. 
Patern începe dela 15 Februarie şi 
Februarie şi urmam în Martie şi 
Aprilie.

Pe un hectar de loc se pun 12 
bectolitro de tubercule. Agricultorii 
practici recomandă se punem pe cât 
se póte tubercule întregi. E!e se pun 
cu mâna în brazdă, la 8 brazde, 
$i se îngropă cu brazda a 4-a. l i  tre 
rendűn observăm o distanţă ma
xima de '0m-80 şi între tire de 
0m*60. După răsărire plantele se pră
jesc cu prăşitorea cu calul. O cultură 
de topinambur se póte lăsa 4 — 5 anî

Recolta. —  L a  începutul iui No- 
etnvrie, planta ajunge la maturitate. 

'Tuberculele aale înee cresc în pâ- 
' mént pănă la finele lui Decemvrie. 
Putem începe recolta din Noemvrie 
fi, décá iérna e bună, cum avem 
iéraa curentă, urmăm cu recolta pănă 
îo Aprilie. Scótetn tuberculele din 
pământ când avem nevoe.

Tuberculele scóse şi nespălate 
se pun sub un şopron; aci se pot 
păstra 2 luni fără a-se sbîrci séu 
strica.

Când vine gerul, scótetn şi ne 
facem provisiune mare. De pe un hec
tar putem avea 450 hectolitre. H ec
tolitrul cu tubercule câatăresce 81 — 10 
kilograme.
(Va urma). (,,J ur. Soc. Centr. Agricole.“

Imbunătetirea rassei vitelor.
— Fine. —

Cred câ mijlocul cel mai ban şi pe 
care yö recomandăm să-l întrebuinţaţi la 
fie-care prilej, este selecţiunea, este înlătu
rarea dela reproducţie a tuturor elemente
lor ce se depártézá de tipurile ce voim a 
lua de model, dér pentru-ca să ajungem la 
loeste tipuri, trebue sé cunoscem bine de
fectele rasei ce căutăm a îmbunătăţi. Când 
ie întrebuinţâză încrucişarea, se aleg ani
malele cele mai bine conformate preferin
ţ e  în tot-deuna a-se aduce din rasă streină 
masculi, ce îndeplinesc caracterele cătră carî

■ tindem, căci întreprinderea devine mai pu
ţin costisitóre şi resultatele se vor căpăta 
fotr’un timp mai scurt.

Sé se observe în tot-dăuna, că defi- 
flitele corporale ce voim a îndrepta să se 
Wrepteze pe rând, şi să nu se întrebuin
ţeze pentru acest scop animale cu defecte 
tot atât de mari, însă in sens contrar. Ast
fel pentru a îndrepta la viitórea progenitură, 
»pul mic al mamei nu se va lua un tată 
m capul mare, ci să va alege unul bine 
informat. Să nu se uite încă, c* frumseţea 
Mai animal de muncă, nu urmézá din per
fecta proporţionare a  organelor ce-i for-

mézá corpul, căci un animal nu póte fi 
privit ca frumos decât când organele sale 
vor fi ast-fel conformate încât să îndepli- 
néscá pe cât mai mult trebuinţele nóstre. 
E trebuincios deci să se aibă în vedere în 
îmbunătăţirile ce se vor face, că frumseţea 
estetică nu se póte confunda în tot-deuna 
cu frumseţea zootechnică.

In crescerea animalelor, adesea se 
face greşala, de a-se ţine diferitele vite cât 
mai mult timp în grajduri, ceea-ce le face 
să fie mai plăpânde şi din care causă une
ori mici schimbări de temperatură pot să 
le influenţeze în rău. Din acestă pricină de 
multe-orî boli periculóse se încuibă între 
ele, ca tube culosa şi altele, care pot să ne 
strice resultatul unei munci cu greu înde
plinită. Sunt însă după cum sciţi, unele ani
male cari cer o îngrijire deosebită, căci 
fiind adusă din o climă mai temperată tre- 
buesc ţinute mai mult timp în grajd, In ge
neral asemenea rase, trebuesc, evitate pen
tru încercările în mare, pentru-că nu dela 
ori-ce rasă putem aştepta resultate sigure.

Ca urmare a celor arătate mai sus, 
vi-se recomandă că chiar ierna, când tim
pul este mai cald, să scoateţi animalele cât 
mai des afară în o curte curată, anume 
făcută, pentru-ca grajdurile să se aerisescă 
şi pentru-ca aceste fiinţe să se apropie mai 
mult de felul lor firesc de vieţuire.

Dér, d-le agent, trebue să vă aduceţi 
aminte în tot-deuna, că la basa societăţii 
nóstre este o clasă de omeni, pe care noi 
trebue să o ridicăm, trebue să o facem fe
ricită, pentru-că fericirea tuturora, în mare 
parte depinde de fericirea ei. Nu veţi uita 
nicl-odată pe ţăran şi gândurile d-vostră să 
rămână în tot-deuna îndreptate spre densul, 
astfel că binefaceriie resultate fie din munca 
ce depunem, fie din capitalul ce întrebuin
ţăm, să se reverse şi asupra lui.

Aceste poveţe ce vă dau, să le aveţi 
în tot-deuna în minte, în deosebi acum când 
esto vorba de animalele de muncă, mijlocul 
de traiü cel mai de căpetenie pe care îl 
are el la îndemână în lupta c îluică pentru 
traiü. Să căutaţi deci ca prin pildele ce le 
veţi da prin purtarea d-vostră, prin tote 
mijlócele de care dispuneţi, să-l învăţaţi 
cum trebue să se porte cu vitele, cum să 
le îngrijescă spre a-le îmbunătăţi starea, 
pentru-ca şi săteanul să ajungă a căpăta 
róde mulţumitor© în urma muncei sale grele.

Dâcă rasa de animale ce avem, după 
cum sciţi se póte îmbunătăţi, causa inferio- 
rităţei sale se datoresce relei îngrijiri ce 
i-se dă. Aveţi deci de luptat cu nepricepe
rea ţăranului; veţi căuta dór, la întruni
rile societăţilor culturale, în şcolele de adulţi 
în tote părţile prin cuvintele d-vostră să îm
părtăşiţi acestă nesciinţă, ce apasă atât de 
greu asupra tuturor intereselor mari ale ţâ
rei şi arătând resultatele căpătate pentru 
vitele nóstre proprii.

Am căutat pănă aci a vă atrage lua
rea aminte asupra greutăţilor ce avem de 
întâmpinat pentru îndreptarea rasselor nós
tre. Acum vom cerceta pe rend fie-care diu 
aceste animale, ca să precisăm pentru fie
care în parte, ce aveţi de făcut spre a con
duce îmbunătăţirea ce veţi întreprinde la 
bun sfârşit.

Yoiu începe cu calul, animalul de care 
mai cu semă în trecut, depindea gloria ar
matelor, care în present tinde a deveni un 
factor important de muncă, din causa in
teligenţei, iuţelei şi paterei de care dispune; 
Caii din ţera nostră au fost odată destul 
de vestiţi şi forte căutaţi de unele state 
pentru cavaleriile lur.

Rasa nostră de c*i are deci un tre
cut frumos, ea atrage încă şi astăc}! une-ori 
atenţia străinilor prin agerimea, prin frum
seţea corpului şi prin cumpătarea sa.

Diligenţele şi postaliónele din trecut, 
când trenurile nu brăzdau munţii şi câm
piile nóstre, erau purtate de nise* cai ale 
căror calităţi inspirau admiraţie visitatori- 
lor ţărei.

Astădî, crescerea acestor animale, din 
diferite cause economice, nu mai este în
curajată, şi de aceea hergheliile numerose 
de altă-dată, s’au perdut încetul cu încetul. 
Cu tote acestea, vi-se recomandă să daţi 
importanţă acestui animal, căci scopul nos
tru nu este de a face faţă unui întins co-

merciü, ci mai mult de a forma buni re- 
productori pentru îmbunătăţirea rasei, ră
mânând la iniţiativa fie-căruia din d-vostră 
să formeze echilibrul ce trebue să fie în 
ori şi ce întreprindere bine cöndusá între 
cerere şi ofertă.

O rasă ce mi-a plăcut fórte mult, este 
rasa dela Mezőhegyes din Ungaria, a cărei 
rusticitate şi frumseţe, am admirat’o când 
am visitat cu mai mulţi din d-vostră, acéstá 
herghelie, aşedată într’o climă ce nu se 
deosebesce cu mult de clima de câmpiă a ţă
rei nóstre. Aceşti cai, ce formáz* bogăţia 
ţăranilor din împrejurime, fiind vânduţi ca 
cai ee lux, dér slujindu-le lor chiar şi la 
pluguri, vor pute fi întrebuinţaţi pentru re
producţie. Este cred, interesant a adăuga, 
ca herghelia de care ne ocupăm a fost for
mată din încrucişarea rasei locale cu cea 
englesă, arabă, şi alte rase, aducându-se şi 
un număr însemnat de epe moldovenescl.

Cu ocasia ducerei nóstre la Mezőhe
gyes, în anul trecut am cumpărat repro
duceri pentru domeniile Segarcea, Cocioc, 
Gherghiţa şi Ruşeţu, treptat însă voim a 
trimite asemenea reproductori pe tote ce
lelalte domenii.

Pentru purtarea maşinelor agricole şi 
a greutăţilor, s’a format în streinătate nisce 
cai cu musculatura şi cu scheletul forte 
desvoltate, cum sunt rasele Pintzgau, Nor
mandă, Belgiană etc. Rasa de Pintzgau in
trodusă la noi la ferma model Laza ne-a 
dat resultate bune din tote punctele de ve
dere. Aceste rase trebuesc întroduse ca 
pure pentru scopurile arătate, fără a-se avé 
tendinţa de a fi răspândite prin încrucişare.

Caii de altfel, fac parte, dintre ani- 
; malele ce-şl schimbă cu mai multă uşurinţă 
localitatea, ér când sunt îngrijaţî nu-şl 
pierd nici calităţile de nascere al^ rasei lor 
tindând încă să îmbunătăţâscă pe acea cu 
care trăesce.

Specia bovină jocă un rol netăgăduit 
de important în traiul cjilni0 al populaţiu- 
nei ţărei nóstre. Boii ne dau puterea lor̂  
aprópe singura de care dispune agricultura, 
pentru a face ca pământul să producă ró- 
dele sale, ér vacile dau nutremântul cel mai 
bun de mâncare, laptele. Afară de acestea 
specia bovină ne dă carnea sa, care este 
cea mai hrănitore şi mai sănătosă printre 
cărnurile celorlalte animale. Crescerea spe
ciei bovine este preţiosă deci din tote punc
tele de vederi pentru noi; ne vom ocupa 
aci de ea, luând în parte aceste animale, 
după serviciile ce ele ne dau.

S’a făptuit de multe ori greşala de 
a-se întruni în aceeaşi cui;ură crescerea 
animalelor pentru lapte si carne şi a ani
malelor pentru muncă. D-vostră însă veţi 
alege alţi reproductori pentru a căpăta vite 
de lapte şi de carne şi alţii pentru a pro
duce animale de muncă. Din esperienţele 
făcute pe domeniile coronei Gherghiţa, Do- 
brovăţ şi Segarcea ne-am convins că rasa 
moldovenăscă selecţionată, ca rasă pentru 
muncă, îndeplinesce tote calităţile cerute 
de acest scop, fără ca să fie trebuinţă de 
a-se face vre-o încrucişare. Aceste animale 
prin cumpătarea, prin vioiciunea, prin pu
terea şi frumseţea corpului lor şî-au atras 
laudele tuturor acelora cari s’au ocupat de 
ele, studiind rasele bovine.

Pentru înfiinţarea láptériilor, după es
perienţele făcute pe domeniul Dobrovăţ, 
s’a ajuns la convingerea, că rasa moldove- 
tóéscá de vaci este de asemenea potrivită 
şi nu se va face pentru îmbunătăţirea ei 
decât o seriosă selecţiune, precum şi o în
crucişare cu unele rase străine.

Credem, că rasa Algau, care pe do
meniul coronei Cocioc ne dă resultate sa- 
tisfăcătore, va fi aptă pentru ac^st scop. 
Vă recomand dér să vă procuraţi tauri din 
acâstă rasă, ér din Moldova/veţi aduce va
cile trebuincióse pentru încrucişări. Nu veţî 
uita încă, că crescerea animalelor de carne 
este legată de lăptărie, căci aceleaşi însu
şiri trebue să aibă atât vitele ce sunt des
tinate a-se îngrăşa, cât şi vacile ce sunt ţi
nute pentru lapte.

In crescerea speciei bovine, mai mult 
chiar ca în crescerile celorlalte specii de 
animale, trebue să se aibă în vedere la fie
care pas, că un organ se formeză cu atât 
mai bine, cu cât el este mai des întrebuin

ţat şi că acestă mărire se fae© în paguba 
celorlalte organe. Astfel trebue să eréseá 
organele lactifere la vacile pentru lăptării, 
tot din acéstá causă scheletul devine 
delicat, atât la aceste animale, cât şi 
la cele destinate a da carne, pe când v i
tele de muncă, capătă un schelet forte des- 
voltat, din causă că osele fiind pârghiile 
pe care se esercită forţele musculare, ele 
se împuternicesc cu atât mai tare, cu cât 
sunt mai bine întrebuinţate.

Punerea vacilor la munci grele esté
o greşală mare, mai cu sémá când aştep
tăm a căpăta dela ele un lapte abundent, 
căci o vacă, ca să índeplinéscá acest scop, 
nu trebue să fie silită a-şl întrebuinţa prea 
mult muşchii corpului său. Ţăranii nu ob
servă aceste reguli şi din acestă causă va
cile lor dau lapte atât de puţin, în-cât nu 
satisfac nici trebuinţele casei.

Vorbind despre bou, nu voiü trece 
mai departe pănă-ce nu voiü aminti şi des
pre bivol, un animal capabil de a-ne da 
bune servicii din causa puterei ce-i dă mus
culatura sa desvoltată. Bivolul este mai 
puternic ca boul, fiind însă prea domol, se 
întrebuinţ0ză puţin la lucrări agricole. Pe 
lângă ferme este trebuincios, căci înlocuesce 
boii la greutăţi prea mari. Bivoliţa dă un 
lapte mai încărcat cu materii grase ca lap
tele de vacă şi este preferat de unele per- 
sóne înaintea acestuia din urmă.

îmbunătăţirea raselor de vite din ţera 
nostră se impune, ér situaţia păgubitore de 
acum trebue să se schimbe. Agricultura nu 
va pute progresa şi nu va îndeplini tre
buinţele ţărei, pe cât timp crescerea vite
lor va rămâne în urmă, căci pământul se 
va sărăci din ce în ce mai mult cultivân- 
du-se în mod neraţional, fără arături adânci 
şi fără compensări pentru recoltele luate.

Crescerea diferitelor animale ne dă 
mijlocul de a transforma produsele pămân
tului în carne, lapte, brânză, etc., ér pe de 
altă parte prin introducerea gunoiului şi a 
plantelor de nutreţ în asolamentele nóstre, 
vom face o cultură mai variată, care tinde 
a reda pământului ceea-ce i-se ia prin 
recolte.

Doresc, d-le agent, ca afacerile ce con
duceţi, să fie astfel îndeplinite, încât să potă 
să fie înfăţişate ca model şi să fie folosi- 
tóre pentru toţi cari doresc a-ne imita. 
Ochiul d-vostră să fie în tot-dăuna deschis 
asupra crescerei vitelor şi să arătaţi pentru 
ele pănă şi celui din urmă dintre subal
terni. acea iubire atât de trebuinciósá pen
tru buna crescere a animalelor. In grajduri 
şi în tote părţile pe unde ele trăesc în
chise, să domnăscă o curăţenie desăvârşită 
şi când credeţi că e necesar, să luaţi chiar 
disposiţii de a face în aceste locuri des- 
infectărl ou substanţe antiseptice.

Vă veţi impune o disciplină cu atât 
mai mare, în aplicarea principiilor ce sunt 
fixate de sciinţă pentru conducerea unei 
bune gospodării, pe cât sciţi bine că sco
pul nostru este de a însănătoşi modurile de 
cultură ce se practică în ţâră. Pentru a în
demna cu mai multă putere pe săteni să 
ne urmeze sfaturile nóstre, începând din 
anul acesta se vor ţine concursuri cu premii 
bănescl, pen<ru care am întocmit regula
mentul de faţă, de care sunteţi invitaţi a 
vă conduce în asemenea ocasiuni.

Sfârşesc prin a vă ĉ io®, d-le agent, 
că este o igienă a iubirei de sine (amoru
lui propriu) cum este şi o igienă a corpu
lui şi se póte resuina în o singură regulă: 
Să faci bine ceea-ce faci, adecă cu grije, 
cu esactitate, devotându-te cu totul mun
cei presinte. Atunci ai toţi sorţii de a scăpa 
de neisbândă şi chiar decă'nu scapi de ea, 
te dóré mai puţin căci ai consciinţa îm
păcată.

Administrator:
loan Kallnderu.

Este de obşte cunoscut, că cel mai 
bun mijloc contra şoldinei şi reumatismu
lui este renumita alifia a lui Zoltán. Vin
decă suferinţele cele mai grele de şoldină 
şi reumatism — cum dovedesce mulţimea 
scrisorilor de recunoscinţă — după vre-o 
câte-va dile. Sticla 2 corone în farmacia 
Béla Zoltán Budapesta.
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& n iş te ! 

—  N*ai datina se te culci după 
améc[i?

—  Ba da, ea se culcă la trei ó re !
—  W ie  heist ea? Cine ea?
—  No, Sali leben, nevasta mio?
—  Io, te întreb pe tine.
—  Sciu, dér io tocmai atunci 

am linişte, când dórme ea.
*

Cere rectificare ! 

— Domnule redacter, în fóie 
d-tale eşit un veste, după care eu 
a-şî fi căpetat la burse mai mulţi 
pumni. Eu cere rectificare. 

—  D-ta n’ai capétat pumni?
—  Nu, asta nu $\c, dér io nu 

mai mulţi, si numai un pumn am 
căpetat. 

Cocostârci, cari aleg locull 

Ş 1 o i m : —  Ei, frate arendaş, 
déoa tu eşti cu minte aşa bun, spune 
la mine, de ce nu-şi mai fac cocos
târcii cuibuiri în curtea domnescă, 
pe care tu ţîi cu arenda? 

M o r i t z : —  Lucru tare simplă! 
De sigur se genéza, de atât hipotecî 
câte sunt pe curte!

*
Réspuns neaşteptat. 

—  Cât te-a costat acest lanţ 
frumos de aur, Kobi?

—  Un an si jumétate!
*

Precaut. 

In sinagoga sg  nimeresc la olaltă 
cei doi Berger. Pe unul îi batjoco- 
riau „Berger cel murdar“, pe cela
lalt „Berger cel roşu*. 

Berger cel murdar (se ruga): 
—  A  donai! ajută lui „Berger cel 
m urdar! “ 

Berber cel roşu (îl îmboldesce): 
—  De ce spui şi „cel m urdari 

Berger cel murdar: — Nü! Ca 
Dumnecjeu sé nu greşâscă si se se 
încurce cu noi.

G. O.

M a c u l .
— Legendă. —

Ci-că fost’a în lume o fată mai mân
dră decât Ileana Cosínzéna. Numele ei nu-1 
sciu. Fata asta a avut mulţi peţitori, mai 
mulţi ca orl-care altă fată din lume, ci ea 
n’a voit sé se mărite, numai după acel fe
cior, care va fi aşa de frumos ca ea.

Intr’o <Ji de Duminecă s’a dus şi ea 
la horă în sat. Acolo era şi Főt-frumos şi 
acela era fiul zorilor. Făt-frumos îi cjise, că
o iubesc?1, fata se uita la el ademenitor în 
ochi şi din acea clipită nu se despărţiră de 
olaltă. Séra când s’a sfârşit hora, Făt-fru- 
mos o luâ de mână şi pleca cu ea la el 
»casă. Părinţii lui şedeau într’o casă fru
mosă încunjurată cu tot felul de flori în 
capătul lumei, pe ţărmul unei mări. Au avut
o vi0ţă dulce, căci se iubeau ca două tur
turele. Intr’o 4i Fét-frumos mânat de pă
rinţii lui s’a dus în celălalt capăt al lumei 
la mătuşa lui, să o vadă de mai trăesce ori 
nu, că nu sciau nimic despre ea. Fata a 
vrut să mérgá şi ea cu el, dér părinţii n’au 
lăsat’o dicâudu-i, că de un drum aşa de 
greu piciórele ei nu-s vrednice.

El s’a dus, ea a rămas plângend 
după el.

Au trecut 7 ani de când s’a dus Făt- 
frumos, fără ca să se mai reîntorcă acasă. 
Fata plângea icjiua-noptea după el şi slă
bise, încât era mai mult mortă, decât vie. 
La şâpte ani într’un miec) de nópte a ple
cat după el. La anul a ajuns la mijlocul 
lurnei. Aici s’a întelnit cu un om, care sfă- 
rîrna cu brâncile stâncile cele mai gróznice.

— Ce cauţi pe aici, fiica mea? o în
treba el.

— îmi caut bărbatul, (}ise ea.
—  Bărbatul tău e prisonier la împă

ratul ursitórelor, 4ige ®1> Şi de vrei să-l 
scapi, de mă vei asculta pe mine îţi vei 
ajunge ţînta.

— Te-oiü asculta şi ţi-oitt fi recunos- 
cétóre.

—  Ascultă dérá, pótra acésta acopere 
buricul pămentului, Făt-frumos pe aici s’a 
dus, căci împărăţia ursitórelor e în fundul 
pămentului. Eu acfl voiü sfărma pétra asta 
şi cu o funie, de care voiü lega o vadră, te 
voiü sloborji acolo, şi aci voiü sta pănă ce 
veţi veni ’napoi, când tu apoi vei mişca 
funia, ceea-ce mî-a fi semn, ca să vă s<?ot. 
Ca să nu păţescl ceva rău pe acolo, te îm
bie la împăratul de slujnică şi cât vei fi 
la el nu mânca nimic, suge numai rădă
cina acésta ce ţl-o dau, că după asta ţi-a 
peri fómea, şi când el te-a întreba, că de 
ce nu manei, că de supărată ce eşti după 
Făt-frumos nu poţi nici bea, nici mânca. 
El de frică, ca să nu mori, ţî-a da bărba
tul şi vă va îmbia să şedeţl în curtea lui, 
că de omenii cei frumoşi lui forte îi place, 
voi însă într’o nópte fugiţi, că eu vă voiu 
aştepta aci.

In revărsat de zori soţia lui Făt-fru
mos era în ţâra ursitórelor. Când se băga 
la împăratul, de frumosă ce era totă cur
tea a strălucit. împăratul era om bătrân, 
de-odată cu lumea. Cum o vécjü, o primi în 
casa lui şi-i dete în grije, ca în totă diua 
să ştergă scumpiile, ce le avea aşeclate 
într’un scrin de aur.

Soţia lui Făt-frumos era ascultătore şi 
de aceea împăratul o iubea forte. Ea însă 
nu mânca nimic din mâncările împăratului, 
deşi mâncări ca acele de bune ea n’a gus
tat în vieţa ei.

împăratul îi dise odată să probeze a 
mânca, că de unde nu, va muri de fóme. 
Ea ’i răspunse, că de când şi-a perdut so
ţul, pe Fét-frumos, i-a perit şi fómea şi se
tea şi numai de supărare are parte în lume.

împăratului i-se făcu milă de ea şi-i 
aduse pe Făt-frumos. Când se vădură, de 
bucurie şi plângau şi rîdeau. împăratul le 
dete o casă în grădina castelului său, ca 
acolo să trăiâscă ei neconturbaţi de nime. 
Rădăcina ce ea a căpătat’o dela Sfarmă 
pătrâ a pus’o într’un herb cu păment şi 
de acolo au răsărit mai multe flori roşi, în 
capătul cărora, când picau florile, rămâ
neau nisce bocioclini pline cu seminţe mici 
negre. Ea sciind bine, că de câte-orl sugea 
rădăcina acelor flori şi fárina ce a eşit din 
ele a băgat’o în vinul, care l’a băut împă
ratul cu curtenii lui. Nóptea, de greu ce 
durmiau toţi, se aucjia horcăitul lor pănă 
în uliţă.

— E vremea să plecăm, dise ea so
ţului său, căci pe când ei se vor tredi, noi 
vom fi afară de aici în ţ0ra nostră.

Făt-frumos o asculta şi plecară.
Sfarmă-pătră îi trase cu vadra şi când 

se vădură pe păment, pe Sfarmă-petră îl 
luară cu ei şi-l cinstiră cât a trăit.

La anul din săminţele pe cari soţia 
lui Făt-frumos le-a presărat pe pamént în 
urma ei, de aducere aminte pe unde a um
blat, au răsărit nisce plante, cari pănă în 
c|iua de adl înfloresc nisce flori mândre 
roşii ca sângele, din săminţele cărora să 
prepară leac de dormire, ér numele acestei 
flori e : macul adormitor.

Antoniu Popp.

MULTE ŞI DE TOTE.

Cura băilor de burneni depwrative 
„Dinşoreaim“ Ploe^ci. Cu acesta cură 
uşoră de aplicat şi de urmat se póte res
tabili orî-ce, suferind de ori-ce bolă, în 
orî-ce timp al anului, fără temă de ré
cék!. La bólele de cancer, tuberculosă, 
epilepsie, hemoroide, paralisie totală séu 
parţială, hemiplegie, etc. fac angajamente 
garantate pentru restabilirea sănătăţii. Cei 
cari se pot acomoda în locuinţa lor, se 
pot curarisi singuri acasă, după o instruc
ţie specială bóléi cerută de suferind. Con
sultul prin corespondenţă fără instrucţie 
e gratuit, asemenea e gratuită şi instruc
ţia pentru cei ce vor dovedi, că sunt să
raci fără mijlóce. La caşuri grave, unde 
mórtea ar ameninţa viéta, şi medicina nu 
mai póte da ajutorul dorit, pentru salva
rea celui în pericol mă póte chema ori
cine telegrafic. Dinşoreanu, physiolog-hi- 
dropat.

Is to r ia  adevărată  a  Iu l  
M ah m u d -p aşa .

ţ)iarul „Figaro“ publică următorele 
despre Mahmud-paşa:

M. paşa, fiul unui înalt demnitar ger
man, a moştenit dela tatăl său o avere con
siderabilă El luâ în căsătorie pe sora sul
tanului şi trăia în mare lux în Constanti- 
nopol. Risipindu-şl averea, făcu datorii. A  
trebuit să intervină Sultanul pentru & mul
ţumi pe creditori. După-ce se văcju reha- 
bilitat, începu 0răşl traiul vechiu. Erăşi făcu 
datorii, amaneta bijuteriile nevestei, cari 
aparţineau coronei. Neavénd curagiul a so
licita din nou intervenţia Sultanului, ceru 
prin nevasta sa concesiunea călei ferate de 
Bagdad cu oetroiul unor anumite privilegii 
pentru desecarea unor mlaştini din Asia- 
mică. Acăsta cerere şi altele de felul acesta 
îi fură refusate. Atunci veni la Paris cu 
cei doi copii ai săi, Sabahedin şi Loutfon- 
lah pentru a duce o campanie contra Sul
tanului. Clima din Paris însă nu-i fu. pri- 
inciosă, de aceea se duse la Cairo, de unde 
continua campania de estorcare şi şantaj. 
Chedivul îi ajutora la început, pe urmă îi 
espulsâ. Ei veniră în Italia, apoi la Corfu, 
în fine Mahmud se stabili la Roma, ér 
copiii şi i-a trimis la Paris.

Cei doi fii au grupat în jurul lor di
ferite elemente nemulţumite, cu cari fac 
propagandă pentru reforma în Turcia.

Din Constautinopol se scrie, că cur
tea marţială a ţinut şedinţă în Yldiz-Kiosk 
şi a judecat procesul lui Mahmud-paşa. El a 
fost condamnat la degradare şi 5 ani arest 
de fortărâţă pentrucă a pregătit în Constan- 
tinopol şi în alte părţi ale imperiului o 
mişcare revoluţionară contra Sultanului şi 
a statului. Sentinţa va fi publicată oficial 
şi Porta crede, că atunci presa européná 
va fi edificată asupra tentativelor culpabile 
ale lui Mahmud-paşa.

*
Cei m ai b e trân i om eni.

Cel mai bătrân în lume e Rusul Isa- 
ia Rodofszky (136 ani). Yede bine, dăr nu 
mai aude. Fumeză mult, dér nu bea. N ’a fost 
bolnav tótA vieţa. Tatăl séu a trăit 120 ani. 
Femeia cea mai bătrână trăesce în Ame
rica şi o chiamă Hollifeld Nancy. E de 117 
ani. Un ţigan cu numele Dnaper e de 104 
ani. Numai de 4 ani s’a lăsat de vagabon
daj. Din tinereţe se îmbată în fie-care di. 
Altfel e sănătos, ved« bine, umblă bine şi 
cântă bine. Are un fecior de 83 ani, care 
este unul dintre cei mai sprinteni dausatorî.

*
Statistica i’éshóelor.

Societa'ca păcei din Massachusetts a 
alcătuit de curénd o statistică de tóté răs- 
bóiele, ce au însângerat lumea civilisată de 
la Constantin-cel-mare încoce, precum si de 
căuşele ce le-au provocat. După acăstă sta
tistică, numărul de ordine al răsboiului din 
Transvaal este exact al două-sute-opt-deci- 
şi-optulea: étá de altminteri statistica aşa 
cum societatea în cestiune a dresat-o şi în 
care nu sunt trecute insurecţiile şi résbó- 
ele contra populaţiilor sălbatice.

Résbóe, tinclénd la o crescere de teri
toriu patru-ejeci şi patru, résbóe avénd de 
scop ridicarea de tribute două-decl şi două, 
résbóe de represalii două-decl şi patru, rés
bóe motivate de cestiuni de onóre séu de 
onóre séu de prerogative trei, résbóe pro
vocate de contestaţii teritoriale şăse, résbóe 
motivate de pretenţiunl dinastice patru-cjecl 
şi unu, résbóe de intervenţiune cum a fost 
spano-american trei-decl şi unul, résbóe 
causate de rivalitătl de influenţă politică 
dóué-cleeí şi trei, résbóe comerciale cinci, 
résbóe civile cincl-decl, în sfirşit résbóe de 
religie în cari se cuprind şi cruciadele con
tra Turcilor şi ereticilor două-decl şi opt.

*
D ’a le  reg in e i W iilie im in a .

Olanda este póte ţera cea mai demo
cratică din lume. Capul statului stă într’un 
mod real mai presus de partide şi alegerea 
miniştrilor este lăsată în grija şefilor de 
majorităţi. Astfel, că condiţia socială nu

jócft nici un rol pentru ajungerea cuiva I 
putere şi se véd forte des miniştrii 
din din cele mai adencl pături ale pop 
rului. Un astfel de ministru este Ábrái 
Kuyper, fost preot şi gazetar, care pri|| 
faptul venirei sale la putere, este acoesib 
Curţii regale împreună cu familia sa. Mii 
nistrul este véduv şi are două fiice mut] 
Deunăcji fiind un bal la palat, s’au 
învitaţiuni pentru tóté notabilităţile. Mi-j 
nistrul Kuyper şi cu fetele sale trebuiai 
să apară şi ele la bal. Dér de-óre-ce et] 
cheta prescrie, ca dómnele să fie decoltate 
la bal, domnişorele Kuyper, crescute iii 
principii puritane, cerură dómnei de óné 
ca să apară în toaleta obicinuită. Acélt! 
răspunse pe un ton obraznic, refusând o>| 
rerea. Bétránul ministru luâ scrisorea 
satóre şi o arăta reginei la o audienţă.] 
gina hotărî sé dea o lecţiă bună maj( 
sale. Invita pe fiicele ministrului la o s>| 
rată. Aci conversa cu densele mai mult 
trei ore, lăsând pemajordonă şi persona 
Curţii să aştepte în anticameră. Apoi coifc 
duse la plecare pe ospetele sale ţ 
scară în uimirea generală a personalului] 
curţii.

POSTA REDACŢIUNEI.
Cuta: Credem de prisos a mai surescitaaf»*j 

cerea, din care causil nici n’am dat loc replici 
De altfel afirmările din primul raport n’au pută 
fi răsturnate.

Agârbiciu: Vrând s6 încunjurăm polemiilt] 
personalităţile, am credut de bine se nu dăm 1«1 
respunsului, ce aţi trimis. E  o afacere, acâreidill 
cuţiune în publicitate numai rgu pote se producll

Dela „Tipografia A. Mureşianu" 
c l i n  B r a ş o v ,

se pot procura urmátórele cărţi:!
(La cărţile aicî înşirate este a se mai 

r*’» lângă portul postai arătat, încă 25 bani peni 
recomandaţie.)

Scrieri istorice.
M em orii din 1848 — 49 de F<a,|

:Moldova* , fost prefect al Legiunei III 
1848—49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. l.lfl)

„Colonel David  baron Urs 
M  ar (fina la Solf&rtuo şi Lissa“, intej 
resantti şi eminenta conferenţă, ce a ţi| 
nut’o d-nul colonel c. şi r. Francisc 
în reuniunile militare dela Braşov ţi 
Sibiiu. Broşura conţine şi două portretel 
bine reu?it^ ale baronului Urs, unul disfl 
anii de mai îuainte, când încă era majori 
ér altul din timpul mai reoent; mai coo-j 
ţine şi o hartă a Lissei, cum ş- ilustraţiî-j 
nea mormêntnlui eroului nostru. Preţul 
b. (plus 6 b. porto.)

nl*intea Vitézül'1, tradiţiuni legendei 
şi schiţe istorice, de loan Pop-Re,1 emil 
C*a mai completă scriere despre eroii] 
Pintea. In ea se cuprmd forte interesantei 
tradiţiuni şi istorisiri din tóté părţile, pt| 
unde a umb at Pintea. Preţul 40 baul piui 
6 bani porto.

„ R o m â n u l  in sat şi la <We',] 
Acesta este titlul unei nouă cărticele, oel 
d-1 loan Pop Reteganv!, cunoscutul şimeri'j 
tatul nostru scriitor poporal, a dat litert] 
turei române. Preţul 20 b., cu posta 261

„ David A lm ăşianuu, schiţe bio-j 
grafice de loan Popea. Broşura acésta, pre*l 
sentă şi multe momente de însemnâtatfj 
istorică. Preţul f>0 b. (cu posta 66 b.)

„Iteflexinnî fuf/itiveu la cap. I dm| 
cartea lui Dr. Réthi László întitulat 
oláh nyelv és nemzet megalakulása“, scriíil 
de Arghirobarb. Preţul 40 bani. (-[- 66 p,)|

Viaţa şi operile lui AndreÁűMm 
reşianu , studiu istoric-literar de loan Baj 
ţiu, prof. ord. la preparandia din 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. VenitáJ 
curat al acestui op se va contribui la 
marea unui fond pentru Internatul prepi-J 
rand al din Blasiü.

„Pentru m em oria lui Avraşl 
la n cu * , a p'-in 1 dat câtră ministerul de in*] 
terne D. P^rcz-l prin d 1 Dr. Amos 
>n oansa fondului pentru monumentul liij 
Ianou. Preţul este 1 cor0nă. In
2 lei plus 5 bau! porto.

Lupta pentru drept de Dr.] 
de Ihering traducpre de Teodor V. Pâflij 
ţian. Preţul 2 cor. (~f- 10 b. porto).

rlëranu l român şi ungur diş 
Ardeal“ , studiu ps ih o log  poporal defj 
Fául. P  reţul 1 cor. (4- 5 b. porto).

Mdnâstirea Putna  în Buoovna! 
frac ie Jtorumbescu. Preţul 20 b. (-j~ Hj 
port .)
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S c r ie r i econom ice.
Manual complet de agricul- 

hră raţională, de Dr George Maior, pro- 
de agricultură la şc61a superioră dela 

Nstrâa şi la Seminarul Nifon Metropoli 
fcldin Bacurescî. Cartea cuprinde patru 
wlnme:

Voi. I  Agrologia , său Agricultura ge- 
li. 34 cole de tipar ou 217 figuri în 

lut. Carte didactică aprobată de Ou. Mi- 
wter de Agricultură al României ou deci- 
f»Nr. 2078 din 1897. Oostă 5 corone.

Voi. II. Fitotechnia, seu cultura 
şecitlă a plantelor, 38 cole de tipar cu
* 1 figuri în text. Oarte premiată de Aca- 
nia Română ou premiul Nasturel-Herescu 

fc sesiunea 1889. Costă 8 corone.
Voi. IU. Zootechnia, său Cultura ge- 

terală şi specială a vitelor cornute, dim 
ţreună ou lânări#» şi lăptăria, 49 cole de 

r ou 225 figuri în text. Costă 8 corone.
Voi. IV. Economia R ura lă , său orga- 

ţiuuea şi administrarea moşiilor mari şi 
el. Costă 8 corone.

Cartea d lui prof. Maior se deose- 
oe esenţial de lucrările de acest fel 
irute pănă acuma în limba şi literatura 
mână prin aceea, că este prima lucrare 
pletă pe terenul agronomiei în limba 
tră, care tratăză tote cestiunile cele mai 

ca şi pe cele mici privitore la agri- 
a română din tote ţările locuite de 

mâni, pe basa progreselor actuale ale 
inţei şi technicei agricole moderne. Ea 
serios concurenţa cu cele mai bune lu- 

apărute pănă acum în limbile culte: 
lană, francesă, etc.

Economia pentru şcolele poporale cora- 
de Teodor Roşiu, 'nvăţător la şc61a 

ncipală română din Lăpuşul-Ungnresc. 
'ţiauea a doua. Preţul 60 b. pl. 5 b Porto.

Despre influinţa împrejurărilor asupia 
îfiunilor şi deprinderilor animalelor de 
marck, cu un studiu asupra lui Lamarrk 

iiPanaite losîn. Preţul 50 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă, studiu economic de 
$r. George Maior, profesor de agricultură 
„ifost estimator espert la banca agricolă, 
liotto: „Sărac fn ţeră săracă“ . Eorinescu. 
freţiil 2 cor. plus 10 b. porto.

trieri literara pentru popor.
Oiu trecutul SHvaniei Legendă de Vic- 

“rRussu 2 cor. plus 10 b. porto.

Dinu Milian roman. Nenuioa sfânt, de 
iist. Miile. Preţul 2 cor. plus 10 b porto.

Feciorul Pojjei. Facerea Joiţei. O dra-
9 a veacului. Rochia Catiţei. Amedeo 

H&dini. Din viaţ i  tristă După natură. Baca- 
I, de Const. Miile. Preţul 2 cor. 

phs 10 b. porto.
Proba de foc, comedie într’un act după i. Ootzebue, localisată de Inna Sonea n. 

ian 30 b. plus 10 b. porto.

Dracul, novelă de V. R. Bvticesru. 
Are tendinţa de-a combate credinţa de- 
r̂tă. Preţul 20 b. (cu porto 25 b.)

Lira Bihmmlui. o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
p. Preţul 40 b. . . (cu porto 46 b.)

Părintele JVicolae, schiţă din viăţa 
preoţilor de 6r. Simu. Pr. 60 b. -j- 6 b.porto.)

Sfătuiri de aur seu calea cătră feri
T̂6 pentru sătenii români de totă starea 

pi etatea. Cel mai acomodat premiu pen- 
trn pruncii dela şcolele <onf<-s. sătescl ro- 
fflioe, de Aron Bo a Veh'hereanu. Cu sa 
prefaţă de G. Simu. Preţul 60 ba^i opl.
10 b. porto.

Cuvinte de aur s *au învăţături înţelepte 
4»t« de un părinte fiului seu. Din operile 

I. H. Campe, tradus în Jimba româoă 
ie loan Sonea preot gr. cat. în Seplae. 
% permisiunea prea Veneratului Ordina- 
’ 11 oor. 60 b. pius 10 b. porto.

Săpătorul de bani, comediă în trei 
iote, localisată de A. Popv. Se recomandă 
ai ales pentru cei ce vrău să j6ce teatrul, 

feeţul 24 b. . . (prin postă 28 b.)

Vieţa după mdrte, seu nemurirea 
etului, dţedusă din misteriul fiinţei o- 
nescl şi i deşertăciunea celor trecătore, 
l P. Ediţia II. Preţul cor. 1. (Cu 
ta cor. jl.lO).

Pomii de V. R. Buticescu. Preţul era 
început' 2 cor. 40 b., acum numai cor. 

(cu posta cor. 1.40)

Sasjbin şi zim bire , poesii şi prosă 
4e 4. Pop|. Preţul 80 b. (cu porto 86 b.)

iQmul“, noţiuni din anatomie şi fi- 
gie şi reguli igienice pentru conser- 

săniStft̂ ii şi a corpului omenesc de 
rge Câtanâ înv. Acesta carte servesce 
manuali pentru anul al IV-lea al şc6lei 

pop,, pentru şcolele de repetiţia şi pentru 
jcpul n^tiiu. Preţul 50 bani (pl. 5 b. por.)

Instrucţiuni populare despre da- 
torinţele şi drepturile purtătorului de dare 
edate de Wilhelm Niemandz. Aaăstă carte 
e un îndreptar de o trebuinţă nespus de 
mare pentru toţi câţi au afaceri ou dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

Cartea Ilustrată pentru copii şi copile 
de G^orge Simu. Aeăstă broşură conţine 
istori6re şi poesii morale spre escitarea 
gustului de cet t la copii. Preţul 50 bani 
( +  56 b. p.)

Bocete adecă Cântări la morţi, adu
nate de 1. Pop-Releaanul. Preţul 80 bani' 
( +  10 b. p.)

Nu me uita! Colecţiune de versuri 
pentru ooasiunl funebrall. Aranjată prin 
N. F. Neqruţiu. Ediţ. IV . Preţul 50 bani.
(-[- 5 b. p.)

Trandafiri şi Viorele Poesii poporale 
r-ulese şi ordinate de Icau Pop-R' teganul. 
Ediţ. III. Preţul redus 60 bani (-j- 10 b. p.)

Versuri de dor, «dunate din poeţii ro
mâni de A. Preţul 50 bani (-}- 5 b. p.)

Doi prinşi în cursă, oomediă mtr’un 
act de A. Kellner localisată de I. Em. Bo- 
bancu. Preţul 24 bani (-j- 3 b. porto).

Dr. loaif Frapporti prelucrată deloan 
Papiu. Preţul 60 b. plus 10 b. porto.

„Caractere morale, esemple şi sen
tinţe uclese din istoriile şi literaturile po- 
porelor vechi şi moderne“ de loan Popea. 
Preţul cor. 2.50 (cu posta cor. 2.70.) Pen
tru România 3 Lei, la care este a se adauge 
şi portul postai.

„Bunătăresa naţională ,M care de 
bucate a bucătăriei române, francese, ger
mane şi ungare. Felul bucatelor sunt în
şirate tote în ordine alfabetice după numele 
lor. Limbagiul e uşor. Costă numai cor. 
1*60 (plus 40 bani porto.)

Scrieri şcolare.
Recompensele şi pedepsele în şcola 

poporală, studiu pedagogic de d. Pariu, cu 
un adaus, 64 pag. format mare. preţul 60 
báni, sé póte procura dela Tipografia A. 
Mureşianu, precum şi dela autor şi n di 
librarii.

Cântul în  şcâla poporală de Iuliu 
Pop, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
oei ce propun cântările. Preţul 60 b. (cu 
posta 66 b.)

M anual catechetic pentru primii ani 
şcolasticl, ca îndreptar pentru catecheţi, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basiftu 
fin ţiu, profesor la seminariul din Blaşiu. 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

Gramatica limbei rom âne , pen
tru şcolele inferióre, prelucrată după siste 
mul fonetismului modern, de loan Papiu 
Partea I. Etimologia. Ediţiunea II. Preţul 
50 bani.

„învăţătură creştinâscău séu Catechis- 
mul m are  pentru tinerimea greco-cat. 
Ediţiunea III. (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului de odinioră al Gherlei, loan 
Alexi. Noua ediţiune a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag., format 8°, e legată solid 
şi costă cor. 1.60 (ou post'» cor. 1.80).

nCarte de cântece pentru tinerimea 
şcolară adunate şi aranjate de loan Darit*u. 
A apărut numai acum şi conţine: hore, mar
şuri şcolastice şi eroice, elegii, imnuri, 
cântece religióse şi alte multe soiuri alese 
din cele maif rumosé şi de cei mai vestiţi po
eţi ai noştri. Costă 50 b. (plus 10 b. p.)

Legea de pensiune pentru învăţă
torii pop. din Uugaria. Preţul 44 bani 
(-j- 5 b. porto.)

Oral general pentru şortla română 
cu 6 olaee şi ou un *irgur învăţător de 
Georgiu Magyar. Preţul 80 b. (-}- 10 b. p.j

îndreptar teoretic şi practic pentru 
învăţământul intuitiv în folosul elevilor pre- 
parandiali, a învăţătorilor şi a altor óment 
de şoolă de V. Gr. Botgomn prof. de peda
gogie. Ediţiunea III. Preţul 2 cor. 40 bani 
(-1- 10 b. p.)

Scriptologia. séu modul de a nvăţa 
cetitul scriind. Indreptariu pentru învăţă
turi la tractarea Abecedarului de Basiliu 
lein prof. preparandial pens. Preţul cor. 2. 
( - f  10 b. p.)

Curs practic de limba maghiară pentru 
şc6lele popor. rom. întocmit pe bas* nou
lui plan min-steriftl de învăţ, de Ioau Pariu 
cu concursul mai multor bărbaţi de şc0lă. 
Partea I. pentru anul I- u şi al II-lea de 
scólá. Preţul 32 bani (-j- 10 b. p.)

Aritmetică pentru şcclele poporale de
F. E. Lurtz. Tradus* de un învăţător după 
a 9 ediţie germână. Anul I şi II. de şco ă. 
Numerii 1 10, 10—20 şi 20— 100. Preţul 
40 b. plus 5 b. porto.

Geografia Ungariei şi elemente din 
geografia generală pentru şcolele poporale 
de Dr. Nicolau Pop, conrector, profesor şi 
asesor consistorial, revăzută şi îndreptată 
mai a es ou privire la date statistice de 
Nicolau Pilţ a, profesor la gim. rom. gr. 
or. din Braşov. Ediţiunea a şaptea (cu 
charta Ungariei) Preţul 50 b. plus 10 b porto.

C a le n d a r 'U . l  s e p t e m â n e i .
MARTIE. (1902) are 28 (Jile. GERMENAR.

Pilele

Dum.
Luni.
Marţi
Mere.
Joi
Viner
Sâm.

Călend. Iul. v.

10 S. m. Condrat
11 C. p. Sofroniu.
12 C. p. Teofan Ev
13 C. păr. Nicefor
14 Benedic şi Alex.
15 Sf. mrt. Agapiu
16 Sf. m. Sar. Papa

Călend. Greg.

23 Florii Victor.
24 Archir. Gavr.
25 f  Bunavestire
26 Emanuil
27 Hubert
28 Malchus pat.
29 Eustachius

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 22 Martie 1902.

Mesura Valuta
séu Calitatea. în

greutatea Kor. fii

1 H. L. Grâul cel mai frumos 14 80
n Grâu mijlociu . . . 14 70

Grâu mai slab . . . 13 60
Grâu amestecat 11 —
Săcară frumosă. . . 9

71
Săcară mijlociâ. . . 8 50
Orz frumos . . . . 6 90
Orz mijlociu. . . . 6 80
Ovăs frumos. . . . 6 —
Ovăs mijlociu . . . 5 70
C u cu ru z................... 8 —
Mălaiu (meiti) . . . 7 90

22 —
ÎS -
9 60

n Sămenţă de in . . . 22 —
7)

Sămenţă de cânepă . 8 20
Cartofi........................ 2 —

Măzăriche................... — —
1 kilă Carne de vită . . . — 88

n Carne de porc . . . 1 04
Carne de berbece. . — 64

100 kil. Său de vită prospăt . 44 —
•n Său de vită topit . . 72 —

Bursa de mărturi din Budapesta.
din ‘20 Mart. 1902

S é m i n k é
Cuali-
tatea
per

Heot.

Preţul per 
100 chilograme

dela pănă la
Grâu Bănăţenesc . . . so 9.50 9.65
Grâu dela Tisa • • • • 80 9.45 9‘fari
Grâu de Pesta 80 9.45 9.55
Grâu de Alba rega lă  . . 80 .—
G> âu de Bácska . . . . 80 .— .—
Grâu unguresc de nord . b0 .—
Grâu românesc . . . . 80 •—

Cuali-
Seminţe vechi tatea Preţul per

ori nouă per
Hect.

10C chilograme

dela pănă la
SScara . . . V0— 72 7.HO 7.85
Orz . . . nutrey. . 60— fi2 7.50 7.60
Orz. . . , de rachiu 62— 64 6.25
Orz . . . de bere . 64— 66 b.iîi 6 . -
Ovăs . . . ----------- .— — •
Cucuruz . . bănăţen . 75 .— — •
Cucuruz . alt soiu . 73 — .— — .—
Cucuruz . , n »
Hirişcă 4.50 5.90

Producte div. o i u 1

Săm. de trifoiû Luţernă ungur. «
dela

4b.—
păli ă  
5‘.i.—

n
n

„ transilvană 
„ bânăţenă

42.—
47.—

46.—  
49.—

„ roşiă . . Í10 — .— — .—
Ulei de rapiţă rafinat duplu Ü . — .— — .—
Ulei de in . <riri — .— — . -
Unsóre de porc dela Pesta . . 0 55.7ft 56.25

n ii dela ţeră . . . 0 — .— — .—
Slănină sventată . . . •ti 46.— 47.—
Prune . . . . din Bosnia . . 0 -  •—

»
Lictar . Slavon şi Serbia

0
rl

Nuci .
din Serbia în s. 
slavon nou . .

H
0
Pl

17.50 17.75

G o g jş l. . serbesc . . . H
» din Ungaria . . 0 — .— — .—

Miere . . ungurescl. . . 0 — .— — .—
serbescl . . . b

— .— — .—
Ceră . . . brut . . . — .— — .—
Spirt • • • Drojdiuţe de s. — .— — . —

C u r s a i

Têrgul de rîmâtori din Steinbruch.
S ta r e a  r îm ă t o r i lo r  a fost la 17 

Martie n. de 32,740 capete, la 18 Martie 
au întrat 570 capete şi au eşit 654 capete, 
rémânênd la 19 Martie n. un număr de 
32,756 capete.

Se noteză marfa unguréscâ : v e c h e  
g r e a  dela 100.— 102 fii. tînără g r e a  dela 
106— 107 fii., de mijloc dela 102 — 104 fii. 
u ş ô r ă dela 100— 102 fil. — Sêrbéscà : g r e a 
102— 104 fil.,de mijloc 98— 100fil., u şo ră  
96—98 fil. kilogramul.

Cursul la bursa din Viena.
Din 21 Martie n. 1902.

Renta ung. de aur 4 % ...................119 90

Renta de corone ung. 4% . . . 97 55 

Impr. căii. fer. ung. în aur 4!/2°/0 . 120 25 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4l/2°/0. 100.60 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 120.25 

Bonuri rurale ungare 4% . . . .  97.20 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—
Impr. ung. cu p r e m i i ...................205 .-

Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 166.—

Renta de argint austr...................... 101.65

Renta de hârtie austr...................... 101.35

Renta de aur austr...........................120.85

Losuri din 1860................................. 153.85

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.28 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 710.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 695.25
N apo leon d orI................................. 19.11
Mărci imperiale germane . . . 117.32*/2
London vi s t a .................................  240.05
Paris vista . . . . . . . . .  95.50
Rente de corone austr. 4% • • • 99.25 
Note i t a l i e n e .................................93.46

Cur s ul  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 22 Martie n. 1902. 

Bancnota rom. Cump. 18.98 Vend. 
Argint român. „
Napoleond’ori.
Galbeni 
Ruble RnsescI 
Mărci germane 
Lire turcesc!

19.02
18.40 77 18.44
1 9 .- 7) 19.10
11.30 77 11.40

126.— 7) 127.—
58.50 n — .—1
10.72 77 — .—

, 100.— » 101 .-

Bursa de Bucuresci
din 19 Mart 1902.

V a l o r i D
o


bé

n 
dă Scad.

cup.
(Di
bani
gata

Renta am ortisabilă .................. 5°/n Apr.-Oct 98.—
„ „ Impr. 1892 . . . 5 , Ian.-lul. 97 —
„ din 1893 . . . n « 97.—
„ „ 1894 int. 6 mii. Apr.-Oct. 84.—
„ „ Impr. de 32’/s mii. Ian.-im. 85.—
„ „ Impr. de 50 mii. . » 77 85.1/*
„ „ Lmor. de 2<4 m. 1890 » 77 8b.;/,
„ „ Impr. de 45 m. 1891 n 77 85 .Vi
,, „ Im. de 120 mii. 1894 4 * 86.—
„ „ Impr de 90 mii. 1896 * n n 77 8H,r~

Oblig, de Stat (Conv. rurale) 17 Mai-NOY. — .—
„ Casei Pensiunilor fr. 300 10 — .—
„ comunei Bucuresci 186B 5°/o IH1.-M. — .—
„ din 1884 6 » Mai-NoY. — .—

n di*  1888 6 * Iun.-Dec. — .—
n din 1890 Mai-Nov. — .—

Scrisuri fonciare rurale . . . 5 , Ian.-Iiil. 1)5.;/,
Scris, fonciare rurale din 1890 4 * a». ,

„ „ urbane Bucuresc n 77
81. /#

&„ >7 77 77.—
Oblig'. Soc. de basalt artificiali 0 » f? 77 — .—

V. N. —
Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 500 150 V.
Banca Naţion. uit. >iv. 8d.— 500 într. v. — .—

500 150 V. 2265
Dac’a-România uit. div. 35 lei 200 într.v. 266.—
Naţionala de asig. uit. div. lei 43 200 77 77 180.—
Soc. bazalt artif. uit. div. lei 30 2-)0 >30.—
Soc. rom. de constr. uit. div. 15 1. 250 4 0 —
Soc. rom. de hârtie uit. — .— 100 77 — .—
,,Patriau Soc. de asisţ. uit. 4 l^i 100 77 77

Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 n 77 — .—
„ „ „ „ 2 em. u. d. 0 1000 Í7 77 — .—

Soc. de fur. militare u. d. 60 1. 300 77 77
— .—

„Bistriţa“ soc. p. f. hârfii 30 1. 1000 77 77 — .—‘
Sociat. p. constr de Tramaxs 200 77 77

— .—
20 franci a u r ............................ —

77 77
— .—

Fabricile Unite de gazose. . . 12 » 77
— ,—

« o m p t u r l s

Banca nat. a ïtom.i 
àvansurï pe efccte» 
Banca agricolă 
Londra . . . . 
Viena.......................

e°/o Paris . . . .
7 ,. P  tersburg . .

Berlin . . . .
8 - Belgia . . . .
B1/, Elveţia . . . .

3%
5—

l'h

Cursul losurilor private
din 20 Mart. 1902.

cump.

19 40

.nde

20.40
C r e d i t ................................ 441.— 44b.—

170.— 173.—
------- —
84. - 87.—
76. - >0 —
7 1 . - 78.—

— .—
2JH.— 2;20.—

Crucea roşie austriacă . . 186.— 192.—

,, n “ »2!...................... 5 ’S — 57.—
31.—
79.—

u2.—  
H 2 .~

235 — 242.—
8 1 . - 84 —

265 — 270.—
— .— —  —

Trientine 4,/2l,/n 100 m - c> • 425.— 43^.—
4°/n 5 0 ...................... 40.— 42.—

60.50 62.—
„ de 10 franci . . . 30 — 32 —

Banca h. ung. 3°/,, . . . . — .— —  —

Proprietar : D r . A u re l M ureş ianu »
Redactor responsabil: T ra ia n  IT. Pop »
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FVBLXCAŢIU»
Prin resolutiunile judecătoriei 

cercuale reg. din loc dfcto 14 Feb
ruarie şi 12 Martie a. c. s’a pus sub 
secveatru cauţiunea depusă la acest 
oficiu de Isidor GHaser proprietariul 
biroului de informatiune mijlocire de 
service şi de plasare pentru servitori.

Deore-ce susnumitul IsidorGlaser 
pela începutul lunei lui Iunie 1901 
a dispărut din Braşor iară se i se 
mai dea de urmă, de aceoa se pro- 
v6că toţî cei interesaţi pentru vre-o 
despăgubire sau cu vre o pretensiune 
faţă de respectivul, din afacerile sus 
indicate se şi înainteze reclamaţiunile 
lor în acesta privinţă la acest oficiu r â
nă la 29 Martiejcu atât mai vertos, căci 
la din conrră cauţiunea depusă de Isi
dor Glaser la acest oficiu să va preda 
esecutătoriului.

Braşov 18 Martie 1902.
M ag istratu l o ră şen esc .

Băile calde
l a  B a i a  „ F l o r a “ |

se vor deschide în 23 Martie st. |
|  nou C ab in ele în c â lc ite . P reţul I  
V u n e i hhi c a lt le  ISO cr. I

2—B loan I Perşinariu.

Fluidul Kwizda.

Fluid
pentru
Kwizda fluid 
pentru soldină.
Fricţiune probată ^  

contra soldinei. In- <, 
trebuinţată de Tu- 
rişti, Bicicliştt şi 

călăreţi cu succes, ^  

pentru recreare da- ((T 
pă ture mai mari.

Preţul o sticlă cor. 2. - , */2 sticlă cor. 1.20. 
— Veritabil se capetă în tóté farmaciile. — 

Deposit principal la

F ra n x  «Poli. K w iz d a
k. u. k Oest.-ung. kön. Rumân. u. fîirstl. Bulg. Hoflif.

Kreis-Apotheke KOR3SEUBURG, bei Wien.

0 casă de vencjare.
In Braşovul-vechiu, Strada la

terală nr. 42, cu 2 odăi, 1 bucătărie, 
grajd, şura tot de peatră, o curte de 
152 st/uigenî □ ,  grădină de 488 
stângein □ .  Se vinde din mână li
beră. Informaţii se pot lua dela pro- 
prietarea casei

2 -iutoi») Veduva Reveica ioldovan.

S e caută un măestru pantofar dibaciu
şi cu pr xă distinsă pentru o pră

vălie mare de încălţăminte, spr^ a 
confecţiona comandele după mesură.

Condiţiunî favorabile; inforuua- 
ţiuni la Redacţiunea acestei foi.

5—4.

D E P O S IT

de a rtico le

igienice.
! D E P O S I T

fle mărim le snmi
din Paris.

V/
I., B r a n d s t ä t t e  3.

Preturi curente în coverte închise franco şi gratis

Trimiterea în provincie cn Rambursa. « y
Discreţ. â K. 2, 4. 6, 8, 10 etc. W?

Inscripţiunea de mai sus xntr’adever o merită

rusesci
ce se prepar^ză, în farm acia

D*lui VASILIE MIJIM din Melencze.
Aceste „Picături rusesci“ ar trebui se nu 

lipsescâ din nici o casă. Ele sunt un mijloc 
neîntrecut şi esceient coutra durerilor interne, 
de stomac, mistuire, materiţă ş> intestine.

In timpul cel mai scurt dispar durerile 
amintite; lucră. într’un mod bineiacet'jriu con
tra 8gărciuriior, vânturilor colică) şi diarhoe, 
delătură greţa şi neplăcerile provenite îu urma 
stricării stomacului §i din răcelă, liniştesce gre- 
ta şi face apetit; delătură respiraţiunea grea, 
în lipsă estremă potolesce tusa şi ajată la 
desfacerea flegmei, pusă pe puţină vată la dinţi 
găunoşi uşureză durerea.

P r e ţo l 1 c o r, <vQ foanii (80 cr.)
Decă se trimite înainte 2 cor. (I ii.) medi

camentul se 6'pedezâ francat.
„Picăturile rusesci'“ veritabile se pot căpăta 

numai în farmacia
0 lui VASiLIE MIJIM în fieiencze,
4—20.(42!*) (comitatul T a ro n ta l)

0 casă de vânzare.
în Braşovul-vechiu Strada late

rală în COlţ, potrivita pentru orî-ce 
întreprindere com erei ala.

Amatori se se adreseze la Du
mitru Jligănar, strada Bisericei româ
ne nr 21. 2-y.(458)

:x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x k x x x x x x x ;\

ATELIER DANTISTIC Ş
^  Succesorul lui L. Goldschmidt, ^
|  Strada Miohael Weiss Nr. G X
y  E t a g i u l  I .  y r
y ţ  d ’asupra magazinului de obiecte de aur al D-Iui Bittermann y ţ

X Dinţi artificiali, calitatea cea mai bună X
CJ eu plăci d’aur, alumiiiium sen cauciuc, dantură completă cu 
^  aur, dinţi singuratici etc.

X  Dinţi fără plăci pe ceriul gurii.
X  • —=  îndrepteză dinţii crescuţi strîrcib. = — . X  
X 5̂ - Dinţi singuratici dela 3 co r. în sus. i  X
X  Dantură completă „ @0 „  „ „  ^  f  X

La cerere se <l& pentru ori şi ce lucru garanţie de ÎS an i. ^

vxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxy
j£L. T T  X  S .

Prenum eraţiuoile la ( ja z e t â  T r a n s i lv a n ie i  se pottl fa c ; şi reino 
ori şi când Jeia  1-m a şi 15 a tiâ-c&rei luai.

Domnii abonaţi se binevoiască a arata în deosebi, când v o im e  

as. espedarea »6 tacă după stilul nou.
Oomoi». ce se din nou binevoiască a scrie adresa

Deschidere de fabrică! *
Am onore a aduce la cunoscinţa On. public, că

F A B E I C A  DE MAŞINI,
care opt ani am avut’o în Kezdi-Vâsârhely, acum în mod con* Jl 
siderabil l ă r g i t ă ,  am strâmutai’o

SPT în Braşov Strada gărei nr. 54
(în partea Villei Stenner) lângă vamă.

Lucrez maşini: pentru fabrici de ferestreu, fabrici de (I 
spirt, mori, arangiamenturi de băi, maşinî pentru economie de ij 
câmp, precum şi Cazane, iute prompt şi cu preţuri ieftine. jjj

Me rog de sprijinul On. public
cu totă stima

4_io(452, Szombat Samu.

Numai mariă iiro s |te (ă  garantată solidă şi elegantă.

P r ă v ă l i e  nou ă !
^  Cel mai ieftin deposit de încălţăminte. ̂

Deore-ce am pri»! it quantităţi forto 
mari de încăfţâmirte pentru dame, bărbaţi
şi copiii in iustinele cele mai n6uă, din 
f a b r i c e l e  cele mai renumite, Karlsbad, 
Viena, Paris şi Pesta etc.

Fiind prăvălia mea prea mică pentru 
aşa colosală quantităţi, s unt  silit

a vinde iote mărfu
rile cu  preţuri iefti

ne de mirare!

ce

Pentru Bărbaţi :
1 păr. ghe e s’ a;p e de va.es, ga-

ianta& solid . . . 2.60 
1 „ „ cii he^-eţ d-“ vics ga-

nnH.ht solid . . . 2.90 
1 „  v booancl de vics solid  8.80  
1 „ ga loşate  cu i^c so lid « 4.30
i „ , bouaiiui de îuft. g « ib .  4.60

Pantofi de Drii. deia 9 j cr. m sus. Ghete mici pentru copii iela 60 cr. în sus.
C om ande la  m esm ră se efectisexă p ro  nit ţ i c«i m are  acurateţa.

Pentru D a m e :
1 pâr. ghete pa eat ou zug, sohde 2.60 
1 _ nasturi . 3.50x■ r> r, n n 
i   ̂ „ Geras „ » • • 4-2° 
1 „ şirete . . 3.80x r? ti * v '
1 v de mânuse ca iac . . 4.—
1 „ „ d e  p-ele galb-uă, de

ijeius cu nas iv i

I. D. AYRIGEANU
D E P O S I T  şi  C O N F E C Ţ I U N E  de  Î N C Ă L Ţ Ă M I N T E ,  

S S r a ş o v ,  S t ra d a  l* o r ţ l l  n r . 84, la  t re i s te le . *

3-10I

Principiul meu este, i e f t in ,  bun şi vîndare multa

Cognac
Gzuba-Durozier s Gis.

DISTILLERIE FRANÇAISE. PR0M0NT0R.

'S~.

ămiirît şî arate iOsta ultim.-i. Administraţ. „Gaz. Trans

Cumpărători de motoré
înainte de a cumpăra, sé se 
convingă care este fabricatul 
—=  ce l m a i Urnii. = —

Fabrica de motoré

£33Cí2XD:.

din Drrfzda, SOC. PC acjll
(fost H ille ).

Fabrică cele mai bu- 
ue Motdre cu Benzin 
şi Gaz. Locomobile ou 

Benzin pentru mori. perfecte, simple, trainice, sigure şi spese puţine lai
regie. fStau la disposiţie cele mai mulţumitore referente, despre maşinele jliferate,

fţcpfi’&'sentaiita g e u e ra lâ  depozit «le

IGNAZ GELLE11T & C-o Budapest
V I. T I i e r e » { c u « ' i i i g  4S , (lângă gara de Vest).

La esposiţii şi exuniinüri de concurenţă 
distinsă cu preţurile prime.

Tipografia A. Maieşia^u, Braşov,


